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Lff törvény készül a földbirtok 
ren d eszésröL

>7 földnélk ültek ezután is kaprainak földei. — A birtokok eladásához 
hatósági engedély szükséges. — 4z állam elővásárlási joga megmarad.

Mayer János földmivelésügyi miniszter az elmúlt héten 
nyújtotta l>e a képviselőházban az uj földbirtokrendezéxi tör­
vényjavaslatot, mely a földreform befejezése végett vált szük­
ségessé. A törvényjavaslat főbb pontjait az alábbiakban is­
mertetjük :

A törvény javaslat kimondja, hogy miután a földbir­
tokrendezés véget ért, ezután több megváltási eljárás nem 
rendelhető el. Kivételt képeznek természetesen a folya­
matban levő megváltási ügyek. Megváltási eljárás kérhető 

akkor is, ha az Országos Földbirtokrendező Bíróság annak 
idején a megváltás helyett kishaszonbérletek alakítását 
rendelte el; végül akkor, ha a már megváltott területek 
könnyebb megköze ütésére utakról kell gondoskodni.

A javaslat fontos rendelkezése az a pont, amely meg­
állapítja a megváltott mezőgazdasági földek (nem házhe­
lyek!} árát. Azok tehát, akik földet kaptak, azoknak akik­
től a földet megváltották, évi haszonbérül 240 pengőt, 
megváltási árul pedig ennek huszonötszörösét, vagyis 60 

Vájjon
A londoni katonai iskola gyönyörű torna-mutatványa, 
a magyar falvak leventéi meg tudják-e csinálni ugyanez ?
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pengőt kötelesek fizetni az 1921. évi szeptember hó 7-i 
állapot szerint kimutatott kataszteri tiszta jövedelem 
összegének minden koronája után. (A kataszteri tiszta jö­
vedelem átlagosan 10 korona volt, a földek ára tehát átla­
gosan holdanként: 10X60=600 pengő.)

A törvény javaslat módot nyújt arra, hogy a már ré­
gebben jogérvényesen megállapított haszonbér vagy meg­
váltási ár megmásitassék akkor, ha ez az ár a javaslat­
ban most megállapított árnál húsz százaléknál alacsonyabb, 
vagy nagyobb. Ilyenirányú kérést a törvény életbelépé­
sétől számított hatvan nap alatt kell kérni. Ha azonban 
a földhöz juttatott a haszonbért, vagy megváltási árat 
már teljes egészében kiegyenlítette, a föld volt tulajdonosa 
a haszonbér vagy megváltási ár felemelését nem kérheti.

A javaslat arról is intézkedik, hogy az Országos Föld­
birtokrendező Bíróságnak ezután is rendelkezésére álló 
földeket a következőknek fogják oda Ítélni:

1. Földnélküli földmiveseknek; törpe és kisbirtoko­
soknak :

2. A hazába visszavándorló földmiveseknek.
3. Végül érdemes középbirtokosoknak, birtokuk kiegé­

szítése végett.
A bíróságnak ugyanis ezután is lesz kiosztásra kerülő 

földje, mert az érdemetlenektől elveszik, a megváltási 
eljárások befejezése után is marad föld és az állam foly­
tatja az elővásárlásokat. Ezeket a földeket azonban, csakis 
készpénzfizetés ellenében fogják átadni, de a szükséges 
összeget kölcsönből fedezhetik az igénylők.

Igen fontos rendelkezése a törvényjavaslatnak az a 
pont, amely fenntartja az állam elővásárlási jogát és a 
földbirtok eladását hatósági hozzájáruláshoz köti. A ható­
ságok ugyanis megtagadhatják a hozzájárulást akkor, ha 
a birtok földmives kezéről nem földmives kezére kerülne, 
ha életképes kisbirtok nagyobb birtokba olvadna be és 
ha a vevő a földmives, vagy hivatásos gazda szorult 
anyagi helyzetét használja ki stb. A hatóságok az eladás­
hoz való hozzájárulást megtagadhatják anélkül is, hogy az 
állam elővásárlási jogát gyakorolná (vagyis az állam venné 
meg a birtokot).

Az állam elővásárlási jogát a törvény javaslat továbbra 
is fenntartja. Ezt a jogot a földmivelésügyi miniszter 
bírói hozzájárulás nélkül gyakorolja. A törvény javaslat­
nak ez a rendelkezése abból a szempontból igen nagyjelen­
tőségű, hogy az állam igy továbbra is földhöz juttathatja 
a földnélkülieket.

A törvényjavaslat a birtokok felparcellázását is kor­
látozza, mert kimondja, hogy az, aki egyszáz katasztrális 
holdnál nagyobb birtokot megvesz, vagy árverésen meg­
szerez és aztán részletekben eladogatja, az „Országos Föld­
birtokrendező Alap" jpvára ingatlan eldarabolási járu­
lékot fizet abban az esetben, ha húsz százalékkal többet 
kapott a részletekben eladott földekért, mint amennyiért 
az egész birtoktestet vette.

*
A törvényjavaslatot a képviselőház még a nyári szünet 

előtt letárgyalja. A javaslat vitája során bizonyos módosítá­
sokra van kilátás. A Vasárnap természetesen közölni fogja az 
esetleges változásokat, mert rendkívül fontosnak tartja, hogy 
olvasói ezt a nagyjelentőségű és eleven ükbe vágó, most készülő 
törvényt pontosan ismerjék.

Két és félmillió métermázsával több 
gabona terem, mint tavaly.

A földmivelésügyi minisztérium junius hó 23-án kiadott 
jelentése szerint legutóbbi két hét időjárása a kalászosok fej­
lődésére és a kapásnövényekre kedvező volt.

A repcét már aratják. A vetés sok helyen ritka; katasztrá­
lis holdanként 4.06 mázsa, vagyis összesen mintegy 67.100 mázsa 
repce termés várható, 11.800 mázsával kevesebb, mint tavaly.

á búza, fejlődésére a tavaszi Időjárás mindvégig kedvező 
volt. Szemfejlődése általában igen jó, a kalászok is szép nagyok 
és súlyosak. A zivatarok kisebb-nagyobb károkat okozlak. Az 
aratás a rendes időnél előreláthatólag nyolc-tiz nappal későbben 
fog kezdődni. Katasztrális holdanként 7.66, vagyis összesen mint­
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egy 21,796.000 mázsa búzatermés várható, 851.000 mázsával több, 
mint tavaly.

A rozs fejlődésének is kedvezett az időjárás. Szemképződése 
általában jó, kalásza azonban több vidéken rövid. Szalmája 
kissé alacsony. Holdankint átlag 6.20, vagyis összesen mintegy 
7,224.000 mázsa rozstermés remélhető, mintegy l,5't3.000 má­
zsával több, mint tavaly.

Az őszi árpa erősen érik, kalászai elég jól kifejlettek, 
tavaszi árpavetések siirüek, kalászai az utóbbi napokban 
kát fejlődtek és erőteljesek. A zabvetés szintén elég sűrű 
magas s üde zöld szinti. A tengeri a fagyokozta kárt több
déken nagyobbára már kiheverte, de a kedvezőtlen szeszélyes 
időjárás fejlődését még mindig visszatartja. A burgonya levél- 
zete több helyen dús és egészséges. Egyes vidékeken a fagykárt 
lassan tudja kiheverni. A cukorrépa gumói erős fejlődésben 
vannak. Rovarkár nem észlelhető. Általában Jó, egyes helyeken 
(Heves vármegye) kitűnő termést igér. A takarmányrépa kevés 
vidék kivételével szintén szépen fejlődik és jó terméshozamot 
ígér.

A kerti vetemények a néhány napig tartott meleg Időjárás 
hatása alatt erőre kaptak és fejlődésnek indultak. A paprika a 
meleg hiánya miatt általában lassan fejlődik. A vöröshagyma Jól 
fejlődik. A fejek elég nagyok és egészségesek. A bab, ahol a fagy 
megkímélte, elég szépen fejlődik és virágzik. A borsó és lencse 
elvirágzott és jól kötött. A köles korai vetése már kalászul, a ké­
sői vetések azonban a hűvös idő miatt lassan fejlődnek. A cirok 
fejlődését a hűvös időjárás visszatartotta. A kender elég sűrű 
és tiszta, szára azonban még nem mindenütt elég magas. A len 
szintén sűrű és egyenletes, néhol azonban alacsony. A dohány 
a hűvös időjárás miatt nem tudott kellően fejlődni, meleget kí­
ván. A lóhere és lucerna első kaszálása minőségre Jó, de meny- 
nyiségre csak közepes termést adott. További fejlődése jól halad. 
A rétek anyaszénáját nagyobbára már betakarították, a hozam 
mennyiségre általában közepes, elvétve jó.

A gyümölcsfák közül a kajszinbarack a korai tavaszi fa­
gyok miatt általában csak gyenge közepes termést ad. A cse­
resznye elég szép s különösen a Dunántúlon elég bő termést ad. 
A meggy érőfélben van s a Dunántúlon szintén jobb termés mu­
tatkozik, mint az ország többi vidékein. Az alma, körte és szilva 
közepes terméssel biztatnak, dióból ellenben igen gyenge ter­
mésre szá mith at u nk.

A szőlők fejlődése általában véve Igen változatos képet mu­
tat. Ahol májusi fagyok sújtották a szőlőket, az utánpótlás egyes 
helyeken kielégítő. A május 3-ikl fagykár csekély. A virágzás 
lassan és egyenetlenül indult meg. PeronoszjM>ra, szőlői lonca é*s  
szőlőmoly, különösen a sík vidéken és főleg a futóhomokon lé­
pett fel, de itt sem általánosan.

Miért termel drágán a gazda?
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület bizottságot kül­

dött ki azzal a feladattal, hogy tárja fel a mezőgazdaság válsá­
gának okait. A bizottság végzett munkájáról az elmúlt héten 
számolt be az Omge-ban. Mutschenbacher Emil dr. utalt arra, 
hogy elsősorban az agrárválság üzemtant tényezőit kell felku­
tatni. A bizottság tehát elkészítette a statiszikai felvételhez 
szükséges kérdőivet s most már csak arra van szükség, hogy az 
értekezlet az adatgyűjtői vet elfogadja. Ezután Ormándy János 
kamarai igazgató ismertette a kérdőívet: Ez szorosan igazodik 
az uradalmakban bevezetett számtartások viteléhez. Tudakolja 
az üzem jövedelmét, a holt leltár forgalmát, — a vámteher 
megállapítása céljából — továbbá az anyagfelhasználás mértékéi. 
Természetesen szükséges tudakolni a száz holdon aluli birtokok 
üzemvitelének helyzetét is. Miután ennek a megállapítása meg­
felelő számtartási adatok hiányában alapos utánjárást és a 
helyszínen végzett kutató munkát Igényel, legcélszerűbbnek lát­
szik, hogy az egész felvételt szakemberek végezzék.

Ezután Hatvfiny Endre báró hosszabb előadás keretében 
részletesen megvilágította a mezőgazdasági termelés Önköltsé­
geinek alakulását.

— A mezőgazdasági termelés költségeiben mutatkozó eltoló­
dást, — mondotta az előadó — amely az agrártermelés hely­
zetét olyan súlyossá teszi, az általános adókra, a forgalmi 
adókra, a drága, iparcikkekre és az ebben foglalt vámvédelemre 
az emelkedő munkabérekre, végül a drága hitelkamatokra szok­
ták visszavezetni. Ehhez azonban hozzáteendő még egy tétel és 
ez a vasúti fuvarköltség. A mezőgazdasági üzem költségeir 
nézve, például egy ezerholdas birtok, amelynek kataszteri tiszta­
jövedelme 17 aranykorona, ma a következő adókat fizeti: föld­
adó 4390 P, az ennek 83 százalékát tevő községi pótadó, útadó, 
kamarai Illeték, betegápolási pótadó stb. 4092 P, közmunkavált- 
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ság 2000 P, jövedelmi adó 3300 P és vagyonadó 1727 P. 
vagyis összesen 10.107 pengj. Ezzel szemben, egy ennek 
a vagyonnak megfelelő vagyonnal bíró kereskedő egész adóterhe 
csak 0090 pengőt tesz. Az adóteher megoszlása tehát egyenlőt­
len. .4 forgalmi adó 3.50 pengővel terheli a mezőgazdasági üzem 
minden kát. holdját. Kívánni kell tehát a gazdaság számára 
szükséges műtrágya, gazdasági gépek forgalmi adójának, to­
vábbá az állatforgalmi adó eltörlését. A mezőgazdaság vámterhe 
katasztrális holdanként 2.83 pengő. Ez is komoly tétel, de nem 
teszi megokol ttá az ipari vámvédelem feladásának követelését. 
A vámteherben nagy szerepe van a műtrágya vámjának, amely 
az egész vámteher 18.5 százaléka. Itt tenni kell valamit. A me­
zőgazdaság termelési költségednek alakulása szempontjából leg­
nagyobb jelentősége volna az állami adóteher lefaragásának és 
pedig a földadó eltörlésének. Ebből minden mezőgazdasági 
üzemnek és az egész agrártársadalomnak egyenlő előnye lenne. 
Komoly segítséget jelentene a vasúti tarifák leszállítása. A me­
zőgazdasági üzemnek sok szénre van szüksége, a fuvarnak le­
faragása tehát mindenkinek komoly hasznára volna. Ugyanígy 
mérséklendők a mezőgazdasági cikkek tarifája is, amelyek a bé­
kéhez képest 20—200 százalékig terjedően drágábbak, úgyhogy 
egy kát. holdra ma 20 pengő fuvarköltség esik. A munkabérek 
apasztására nem gondolhatunk és nem szabad foglalkoznunk a 
belterjes gazdálkodással való felhagyással sem.

Az érdekes előadást az értekezlet nagy tetszéssel fogadta. 
Ezután Ihrig Károly egyetemi magántanár az amerikai termés- 
ériékesitésről tartott előállást, majd a következőket ajánlotta:

— Megnyerendők a szövetkezeti mozgalomnak a gazdák és 
biztosítandó a szövetkezetek megfelelő taglétszáma s azoktól 
olyan mennyiségű áru beszállítása, ami a piacra már befolyást 
gyakorolhat s csak akkor kell csinálni szövetkezetei. Az állam 
támogató segítségére ennél az előkészítő munkánál van szükség.

Az előadás után llothmeyer Imre dr., az OMGE titkára, a 
petróleum-kartellel és a mezőgazdasági gépgyárak koncentráció­
jával foglalkozott. Rámutatott a gépmunka fontosságára a me­
zőgazdasági üzemben, amellyel a költségek csökkenthetők. I>e 
lehetetlenné válik a költségek leszállítása, ha a kartellek árpo­
litikája rossz. Ez a helyzet ma, amikor az ásványolaj-kartell 
drágítja az olaj és petróleum árát. A szabad verseny teljesen 
megszűnt és a gazdatársadalom ki van szolgáltatva az ásvány- 

A mezőgazda- 
amely a szabad 

a gazdatársadalom 
a koncentrációban 

a MÁV-gépgyárnak

olaj-érdekeltségek állandó áremelő politikájának, 
sági gépipari koncentrációnak is kartellize van, 
versenyt kívánja megszüntetni. Éppen ezért 
erélyesen állást foglalt a MÁV-gépgyárnak 
való résztvétele ellen, mert ezzel megszűnik 
jótékony árszabályozó működése.

Az értekezlet folytatja tanácskozásait.

A „Barátság “ átrepülte az Óceánt.
Eearhart amerikai leány Ellsworth és Wilmer Stulz nevű 
repülők társaságában Amerikából Angliába repült a „Kara - 
ság“ nevű repülőgépén. A három bátor repülő nemcsak sza­
porította a diadalmas Óceánrepülők számát, hanem Bearnar 
kisasszony az első nő, aki az Óceánt átrepülte. Képünk a u - 

rom motorral felszerelt kitűnő gépet ábrázolja.
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Engedélyez jelzálogkölcsönöket ki­
zárólag földbirtokra, jelen­
leg 35 éves törlesztésre. A leg­
kisebb felvehető kölcsön 400 
dollár (mintegy 2200 pengő). Rész­
letes értesítőt kívánatra postán 
küld az intézet.
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hogy azon megjelent 
tér is.

Az ünnepségen a 
renc főispán. Tallián 
Sándor, Csizmadia András 
Bárány Sándor országg ‘ 
szövetség 
birtokosok, Fischer Lajos főjegyző, Itagács Kálmán plébános,
l árady Zoltán ref. lelkész, Búnffy István községi bíró és nagy­
számban a község és a környék értelmisége, iparosai és gazdái.

A Jákó-N agyba jóm állomásra vonaton érkező miniszter és 
kísérete elé kivonult a község apraja-nagyja, továbbá pompás 
lovakon vonultak ki a gazdalegények és a nagybajoini Levente 
Egyesület biciklis diszszázada. A miniszter négylovas hintón 
vonult be a községbe, ahol Sárközy Imre földbirtokos adott reg­
gelit tiszteletére. Tizenegy órakor kezdődött meg a községháza 
előtti főtéren, amely zászlókkal és lombokkal művésziesen fel 
volt díszítve, az ünnepély. A helyi tüzoltócsapatok, leventék és 
iskolák növendékei által képezett négyszögben zajlott le az ün­
nepi gyűlés, amelyet Igmándy Aladár dr. földbirtokos usilüIí 
meg, majd Szabó Sándor dr., a Faiuszövetség elnöki ta* ácsának 
tagja a szövetség nevében hatalmas babérkoszorút h< .yezett el 
a hősök emlékszobrára. Ezután Neubauer Ferem országgyűlési 
képviselő üdvözölte a minisztert és a Faluszövets g vezetőségét. 
Kiemelte, hogy a községnek kettős ünnep a mai: v'óxrőr iii 
vözli körében az ország kultuszminiszterét és először hallatja 
hatalmas hivószavát e községben a Faluszövetség.

Ezután Klebelsberg Kunó gróf lépett a kalászokkal és 
mezei virágokkal* dúsan díszített emelvényre és hatalmas, nagy 
szabású beszédet mondott a magyar nép kulturális hivatásáról 
és a Faluszövetség szerepéről. A magyar lalu kultúrájának eme­

mondotta 
— Ez a kultúra azonban nem lehet ellentétben a nép

1
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Mezőgazdasági iskolát kap 
Nagybajom.

A kultuszminiszter a Faiuszövetség 
nagybajomi gyűlésén.

Junius hó 24-én tartotta zászlóbontó nagygyűlését a so- 
niogymegyei Nagybajom községben a Faluszövetség. A gyö­
nyörű ünnepnek különös jelentőséget adott az a körülmény, 

hlcbelsberg Kunó gróf kultuszminisz-
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miniszteren kívül ott voltak: Fischer Fe- 
Andor alispán, Neubauer Ferenc, Szabó 

---- j, Jánossy Gábor, Tankovics János és 
gyűlési képviselők, Balogh Gyula, a Falu­

igazgatója, Igmándy Aladár dr., Sárközy Imre föhl- 
Fischer Lajos főjegyző,

lése kultuszminiszteri működésének alapját képezi
többek közt. ______
gazdasági foglalkozásával, sőt legelőször is a falusi gazdatársa­
dalom mezőgazdasági oktatáséit kell kimelyiteni, hogy a maaxai 
gazda megfelelő tudással illeszthesse az ekét a barázdába é> ter­
melhesse ki minél jobban és tökéletesebben a magyar eletet. 
Örömmel jelentheti, hogy az •i'-ö mezőgazdasági i 'l.ooit. an-> 
a négy elemit végzett gazdagyerekek részére t i folyamra
tervez és a polgári iskolákkal párhuzamosan dilit fel, Nagy­
bajomban fogja felállítani, ahol a községben is megvan az ál­
dozatkészség az iskola létesítésére. Ezután a i ahiszöxetsegro , 
mint a magyar falusi lakosság érdekképviseleti szénéről alla- 
pitotta meg, hogy a Szövetség a kisemberek védelmére va la­
kozott. A Szövetség kulturális tevékenységét a legteljesebb mu- 
tékben méltányolja. Beszéde végeztével Somogymegye gazda-
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Harangszentelés Jászberényben.
A tizennégy mázsás harang felvonása az ötszáz éves toronyba. 

A templom valamikor török mecset volt.

iá-

fo-
az

közönségét lelkes szavakban kérte arra, hogy teljes erejével 
mogassa a Faluszövetséget.

A kultuszminiszter nagy tetszéssel és lelkes éljenzéssel 
gadott beszéde után Csizmadia András képviselő tolmácsolta 
orosházi kisgazdák üdvözletét, majd Jánvssy Gábor és Bárány
Sándor szólaltak fel. Most Balogh Gyula, a Fal uszövet seg igaz­
gatója, hosszabb beszédben ismertette a Faluszövetség tevékeny­
ségét és rámutatott azokra a hiányokra és bajokra, amelyeknek 
megszüntetése érdekében immár tiz esztendeje lankadatlanul, 
önzetlen munkával dolgozik a Szövetség. Az elismerés zászlaját 
hajtja meg a Faluszövetségbe tömörült millió és millió falusi 
kisember nevében Klebelslierg Kunó gróf nagyvonalú tevékeny­
sége előtt. E hatalmas tevékenységbe kapcsolódik be a Falu­
szövetség, amikor a gazdatársadalom megszervezésével, öntuda­
tának emelésével teszi fogékonnyá őket a magasabb kulturcélok 
befogadására.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a jelenlevő hat ab 
rnas gazdaközönség egyhangúlag kimondta a Faluszövetség 
nagyba járni szervezetének megalakulását, amelynek 
Alikéi Ferenc kisgazdát és Fischer Lajos főjegyzőt 
ták. AlelnÖkeivé:
Major Jánost, Lukasics 
ták meg. A választás lezajlása után Fischer Ferenc 
zárószavaival ért véget a nagysikerű gazdagyűlés.

A délután folyamán a nagybajomi és környékbeli 
gok, egyesületek és intézmények vezetői tisztelegtek a 
miniszter előtt, aki a Faluszövetség 
órákban indult viasza a fővárosba.

elnökeivé 
választot- 

Bánffy István községi bírót, Bojtos Józsefet, 
Lajost és Bognár Ferencet választot- 

főispán

hatósá- 
kultusz- 

vezetőségével együtt az esti

A FRIEDLER-féle szabadalmazott

GAMMA 
hajnövesztő 

egyszersmind a hajhullás, korpásodás, hajmolyosodás 
legtökéletesebb gyógyszere. 

Orvosilag kipróbálva és ajánlva!
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában, valamint a 

FRIEDLER LABORATÓRIUMBAN, VII., Murányi-u. 46. 
. Telefon: József 464—71.

A mezőgazdaság helyzete.
Az Országos Mezőgazdasági Kamara 

junius havi jelentése.
Az Országos Mezőgazdasági Kamara (Budapest) a vidéki 

kamaráktól (Győr, Kaposvár, Miskolc, Debrecen, Kecskemét) 
beérkezett legújabb jelentések alapján részletes képet rajzol a 
mezőgazdaság jelenlegi helyzetéről. A jelentés a következőket 
mondja:

Az elmúlt hetek hűvös időjárása a vetések fejlődését hát­
ráltál la. Ez különösen a kapásoknál és ezek között is elsősorban 
a kukoricánál szembeötlő, annál is inkább, mert a megkésett 
kapálás és bő esőzések mellett a vetések meglehetősen elgyomo­
sodtak. A gabonanem ilek a bő csapadék következtében szépen 
kiheverték a téli fagyokat és általában kedvezően állanak. A 
többszöri fagy legnagyobb kárt a szőlőkben, gyümölcsösökben, 
zöldségfélékben, a szántóföldön a dohányban és a kukoricában 
okozta, de szenvedett a burgonya, sőt a repce is. Helyenként 
a kár olyan nagymérvű volt, hogy a gazdák kénytelenek föld­
adójuk elengedéséért folyamodni.

A műtrágyák fejlődést elősegítő hatását a csapadékos idő­
járás nagyban elősegítette. A szikjaviléi akció iránt a tiszántúli 
vármegyékben nagy érdeklődés nyilvánul meg és a kisgazdák 
szép számmal látogatják a karcagi szikjavitó tanfolyamot.

A csapadékmegoszlás a rétek és legelők fejlődését határo­
zottan kedvezően befolyásolta és bár a hidegebb idő miatt a fej­
lődés itt is lehetett volna jobb, a takarmányinség enyhülését 
meg lehet állapítani. Az állategészségügyi viszonyok általában 
kielégítők.

Az értékesítési viszonyok változatlanul nehezek. A gabona- 
nemüekből már nincsenek számottevő készletek a gazdák kezén. 
A Duna-Tisza közén, ott, ahol a Fut ura és Hangya kirendelt­
ségei működnek, a gabonaárak a pesti jegyzés középárfolyamáig 
emelkedtek. Az állatárak azonban továbbra is nyomottak ma­
radlak s különösen a lóértékesités ütközik rendkívüli nehézsé­
gekbe.

A hit elviszony ok terén nincs semmi javulás. A váltókarnak 
változatlanul magas, helyenként a 18 százalékot is eléri. Az el- 
adé>sodás napról-napra nő. A búzát Alsódunántulon helyenkint 
elővételben húsz pengőért is odaadják a megszorult gazdák.

Az értékesítés válságában és a hitelviszonyok állandó ked 
vezőtlen alakulásában leli magyarázatát az is, hogy a földfor­
galom egészen csekély, a föld és bérleti összegek állandóan 
esnek.

A nyomasztó pénzügyi viszonyok mellett érthető, hogy a 
gazdák nagyrésze hátralékban van adófizetésével s általános a 
panasz, hogy a nagy adóhátralékok miatt a községek is csuk 
kölcsönök felvétele utján tudják háztartásuk zavartalanságát 
biztosítani. Az adóbehajtás helyenkint túlzott szigorral törté­
nik, más helyeken a haté>ság több belátást és megértést tanúsít. 
A jövedelemadó-kivetéseket illetőleg nem egy helyütt panaszol­
ják, hogy az adóhivatalok egyáltalában nem veszik figyelembe 
a mezőgazdaság folyton csökkenő jövedelmezőségét és évről- 
érre magasabb adóalap megállapításával növelik a gazdák 
terheit. ,

hétét’

ekkor 
hogy 
. AZ

emelte

Lóverseny és pályaavatási ünnep 
Hódmezővásárhelyen.

Szép és bensőséges ünnepség zajlott le az elmúlt 
Hódmezővásárhelyen. A Hódmezővásárhelyi Gazdasági 
sülét ugyanis díszes és értékes lóverseny keretében 
avatta fel uj lóversenypályáját, amely hivatva van arra, 
fejlessze és naggyá tegye a környék tájfajta lótenyésztését 
ünnepség lényét Mayer János miniszter megjelenése 
aki junius hó lG-án szombaton utazott le Hódmezővásárhelyre. 
A minisztert a pályaudvaron Csáky Lajos dr. helyettes polgár 
mester és Lázár Dezső gazdasági főtanácsos üdvözölték, több 
száz főnyi közönség élén.

A lovasünnepély szombaton reggel lódijazással és kocsi 
szépségversennyel kezdődött. A kisgazdák valóban kíválé*  ered 
n tényeket értek el úgy a lótenyésztés, mint a kocsiszépség ver­
seny terén. Dijakat következők nyertek:

Egyéves csikókkal Kardos Péter és Kis Péter; két éves 
csikókkal Kristó Ferenc és Nagy .János; háromévesekkel Lázái 
Lajos, Kiss Péter és Gombos Sándor; kancákkal vitéz Berta 
Sándor, Fejes József és Czakó Ignácné; fias kancákkal Kristó 
János és Varga Pálné, ki itt két lóval nyert.



1928 julius 1. VASÁRNAP 5

Harangszentelés Jászberényben.
Zadravetz István püspök és ferencrendi atyák az ünnepélyes 

szertartáson.

A fogatok bemutatásán Kri.stő Ferenc lett az első. Kenéz 
Lajos a második, Lázár Lajos a harmadik és Fránki Imre a 
negyedik.

A lóverseny a rnezőhegyesi négyes és kettős, illetve a mél­
tán nagyhírű bábolnai ötösfvgatok bemutatásával kezdődön. 
A közönség elragadtatással gyönyörködött a pompás fugatok­
ban, majd sor került a hódmezővásárhelyi mezőgazdák si-kvcr- 
senyére.

Győzött a tavaly is első Kesely, mely Galtgax .József tu­
lajdona. A második Baricxa Ernő Mam-ija. a harmadik helyen 
pedig Elek Pál Csalfa nevű lova ért célhoz.

A sarkalyi gátverseny gyír/Avsr Emeletes tót. a második 
'ott Selmeczy főhadnagy által lovagolt \e hunul j.

A kutast akadályversenyben, a négyezer méteres távoli. 
Selmeczy főhadnagy a Ho:a na<-e;i\ elsőnek ért célhoz. A má­
sodik helyen báró Podmaniczky százados lova. Czimer fu­
tott be.

kisebbség soraihoz tartozó képviselőknek arra, hogy 
botrányos jeleneteket rögtönözzenek, felborítsák ’ a tár­
gyalás rendjét, meggyanúsítsanak a közélet terén sze­
replő férfiakat és panamavádakat hangoztassanak. 
Mindezt természetesen csak célozgatás és burkolt gyanú­
sítás formájában tették, hiszen bizonyítékaik nincsenek. 
Bizonyítékaik pedig azért nincsenek, mert a gyufaszer­
ződésben biztosított kétszáz millió pengős kölcsön elnye­
réséért senki közvetítői sápot nem húzott.

A szélnek eresztett felelőtlen és férfiatlan gyanúsí­
tásokra Búd János pénzügyminiszter emelt hangon jelen­
tette ki:

— Ami a becsületet illeti, megálljuk helyeinket az 
egész világ előtt!

Bethlen István gróf miniszterelnök pedig ezekkel a 
súlyos szavakkal verte vissza a tehetetlen dühből fakadt 
ostromot:

— Többször vettük már észre, hogy amikor a ki­
sebbségi képviselők szegények ellenérvekben, az ellenfél 
becsületének meggy alázó sóval akarnak sikereket elérni. 
Kijelentem, hogy a gyű főszerződés megkötéséért senki 
semmiféle províziót nem kapott és ez az, ami sokaknak 
fáj. A burkolt gyanúsítás nem egyéb aljas eljárásnál.

A miniszterelnök erre a — minden tekintetben 
helytálló — kijelentésére a kisebbséghez tartozó képvise­
lők óriási botránnyal feleltek és a szocialista Farkas Ist­
ván nem átalotta a következő közbekiáltást megkockáz­
tatni :

— Mint a kanász a disznói közt, úgy beszél a mi­
niszterelnök a parlamént ben :

Természetesen az elnök azonnal elégtételt vett a 
durva sértésért, de bizonyosak vagyunk afelől, hogy az 
ország egyetlen józan gondolkozásu polgára sem marad 
adós a méltó válasszal és megbélyegzi a szociáldemokra­
ták hallatlanul felháborító viselkedését.

után a bábolnai hadiárvák rend­
keltettek méltó feltűnést. A do­

ki t ii 11 ő v eze t ő j ű k ke I,

A tény ész sikverseny győztese a My Daisy lett, mely mind­
járt az indításnál nagy előnyre tett szert és feltartva ért céli.

A gorzsai sikverseny volt 
pontja. Népes mezőny indult 
küzdelem. Győztes Magduska, 
Ealvia.

A negyedik futam előtt és 
kivül ügyes lovasm utatvét nya i
rék fiuk meleg ünneplésben részesültek, 
Szabadhegy István főhadnaggyal együtt.

Az első versenynap progranimja négyes és hatos fogatok 
bemutatásával ért véget. A kisbéri és a siitvényi állami négye­
sek s különösen a pusztaszenfkirályi lipitzai hatos. melyet 
Pettkó-Szandtner Tibor százados hajtott együtt és külön-külön 
is festői látványt nyújtottak. Nagy tetszést aratott Lázár 
j°s gazdasági főtanácsos négyese is. saját nevelésű, egy 
való szürke lovaival, melyeket ifj. Lázár Lajos hajtott.

í gy az állami ménteltpekről való fogatoknak az 
zatala, valamint a bábolnai és mezőhegyesi hadiárvák 
peltetése a lovas mutatványokkal, illetve a zenekarral 
János földmivelésügyi miniszter egyenes intézkedésére történt.

A kétnapos lóverseny minden tekintetben szépen, kifogás­
talanul folyt le s az ünnepségek fénypontja volt, amikor a 
dijat nyert kisgazdáknak a miniszter a Gazdasági Egyesület 
közgyűlésén meleg és buzdító szarukkal nyújtotta át a dijakat.

La- 
a pút ól

A törvényjavaslat vitájának során az Egységespárt 
szónokai közül Csontos Imre azt hangoztatta, hogy a kisa­
játított földek vételárának kifizetésére tőkére van szük­
ség. A kormánynak most az 
a. kisbirtokosok helyzeti n és 
meg. Jánossy Gábor szerint 
leti meg a kormányt azért. — , -
megsegíti. Sokorópátkai Szabó István annak a meggyő­
ződésének adott kifejezést, hogy a magyar földmives ön­
érzete nem engedi meg ajándékoknak es könvöradomá- 
nyoknak elfogadását, természetesnek találják tehát, hogv 
a kapott földért fizetniük kell. A svédekkel kötött gyufa­
szerződés lehetővé teszi, hogy a földhözjutottak vegre a 
saját tulajdonuknak vallhatják a kapott földet..

Az általános vita befejezése után Búd János penz-

a szándéka, hogy könnyítsen 
ezt senki sem akadályozhatja 
csak dicséret és nem vád il- 
hogy a földhöz juttató ttokat

MI HÍR a politikában?
A gyufa javaslatot elfogadta a képviselőház.

A képviselőház az elmúlt héten folytatta — most 
már nyolcórás üléseken — az úgynevezett gyufajavaslat 
tárgyalását és a hét utolsó napján, szombaton, a több­
ség általánosságban és részleteiben is megszavazta a 
nagyfontosságu javaslatot.

A gyufajavaslat — melyet múlt heti szamunkban 
részletesen ismertettünk — ismét alkalmat nyújtott a

H a rangszent el és Jászl>errnv h< n.
István püspök és Kele István ‘Ír. apatplcbános a 

szertartáson.
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ügyminiszter hangsúlyozta újból, hogy a javaslatért szí­
vesen vállalja a felelősséget, mert megvédte benne a fo­
gyasztók érdekeit, biztosította a hazai gyufatermelést és 
lehetővé tette a földreform pénzügyi lebonyolítását.

A képviselöház a javaslatot elfogadta.
A felsőház magasszinvonalu vitája 

a költségvetésről.
A felsőház az elmúlt héten továbbfolytatta az 1927 

—1928. évi költség vetés szélesmedrü és magasszin vonalú 
vitáját. A felszólalások során Beliczay Géza Békés és 
Csanád vármegyék birtokosainak súlyos helyzetét tette 
szóvá és reámutatott arra, hogy a 'mezőgazdaságra több 
terhet róni már nem lehet. Hasonló szellemben szó­
lalt fel Bálint József is. Malati szky Ferenc azt ki­
fogásolta, hogy a mezőgazdaság érdekeinek nincs kellő 
súlyú képviselete, mely megfelelően szolgálhatná a mező­
gazdaság. ügyét. Waldbott Kelemen báró örömmel látná 
magát a miniszterelnököt a mezőgazdaság megmentésére 
irányuló akció élén. Pálóczy Horváth István azt kérte a 
földmivelésügyi minisztertől, hogy minden községben al­
kalmazzon mezőgazdasági szaktanítót.

Mészáros István, a felsőház mezőgazdaságimunkás- 
tagja, egymillióhétszázezer mezőgazdasági munkás nevé­
ben szólalt fel és megállapította, hogy a mezőgazdaság 
súlyos anyagi válsága a mezőgazdasági munkások sorsát 
is megnehezítette. Utalt arra, hogy mig két éve egy férfi­
munkás napi keresete négy-hét pengő volt, addig ez a 
kereset az idei tavaszon csak három pengő körül moz­
gott. Mig azelőtt tizennyolc-husz métermázsa volt egy 
cseléd konvenciós bére, ma csak üzenné gy-tizenöt. mázsa, 
ebből pedig megélni nem tud. A kormánynak tehát mun­
kaalkalmakról kell gondoskodnia, nehogy nagyobb zava­
rok álljanak elő. Kéri a miniszterelnököt, mint a magyar 
munkásság édesapját, hogy gondoljon a mezőgazdasági 
munkásságra is.

Bezerédy István azt kívánta a kormánytól, hogy 
vesse fel a békeszerződés módosításának szükségességét 
a nemzetközi fórumok előtt, Koós Zoltán az ország leg­
nagyobb veszedelmének a kivándorlást és a gyermekha­
landóságot tartja. Berzeviczy Albert a magyar-román 
birtokperben hozott genfi döntést Ítélte el kemény sza­
vakkal, majd felszólította a kormányt, hogy Jókai Mórt, 
a magyar költőfejedelmet, méltó síremlékhez juttassa. 
(Százötvenezer pengő erre a célra már rendelkezésre áll. 
A szerkesztő.) Végül művészeti kérdésekkel foglalkozva, 
arra kérte a kormányt, hogy pártolja a cigányzenét, mint 
a magyar népzene fenntartóját.

Teleki Pál gróf felszólalásában azt hangsúlyozta, 
hogy Bethlen István grófot bátran, megnyugvással és 
bizalommal követheti a nemzet. Ruffy-Varga Kálmán, a 
debreceni gazdasági akadémia igazgatója, a dohánybe­
váltási törvény módosítását sürgette és az árak olyan 
megállapítását, hogy a minőséget is megfizessék, ne csak 
a mennyiséget. A Hortobágy telkesítését ajánlotta, to­
vábbá halastó létesítését és csatornaépítést javasolt a 
Hortobágy ra. Bán Jenő az egyke veszedelmére mutatott 
rá és a válások megnehezítését kérte. Sós Károly tábor­
nok a hadsereg illetményrendezését sürgette. Hadik Já­
nos gróf a kartellek túlkapásairól emlékezett meg, tíz 
millió pengőt kért a kisiparosok hiteligényeinek kielégí­
tésére, majd hosszasan foglalkozott az uj földbirtokren­
dező törvény javaslattal.

A költségvetés vitájának során elhangzott felszóla­
lásokra legelsősorban Bethlen István gróf miniszterelnök 
válaszolt. A mezőgazdaság válságával kapcso'atban kö­
zölte, hogy a közvetett fogyasztási adók csökkentését 
vizsgálat tárgyává teszi a kormány; hozájárult ahhoz a 
kívánsághoz, hogy az ipar helyett a mezőgazdaságot tá­
mogassa a kormány; megígérte az összes kiviteli vasúti 
tarifák felülvizsgálását; kijelentette, hogy az erkölcste­
len és fölösleges luxust határok közé fogják szorítani; 
megemlékezett a családi élet tisztaságáról és bejelen­

tette, hogy ő maga készít elő uj törvény javaslatot, mely­
nek célja, hogy a népszaporodás erkölcstelen és bűnös 
akadályait elhárítsa. Ezután külpolitikai kérdésekre tért 
át és a magyar-román birtokperrel kapcsolatban hang­
súlyozta, hogy a kormány felfogása ma is változatlanul 
az, hogy ha Romániával peren kívül nem tudunk meg­
egyezni, akkor nincsen má3 megoldás, minthogy a tria­
noni szerződés alapján bíró küldessék ki. A kormánynak 
az a felfogása, hogy ez az ügy a Népszövetség előtt nincsen 
befejezve. Magyarország mégegyszer megkísérli, hogy 
hogy jóakaratát bebizonyítsa és ezért ellenjavaslatot 
tesz Romániának. (Románia ugyanis azt ajánlotta, hogy 
az elkobzott birtokok árát*  vonják le abból a jóvátétel­
ből, melyet Magyarország köteles fizetni Romániának. Ez 
a javaslat azonban elfogadhatatlan, mert Románia a 
valóságban már megkapta a jóvátétel ellenértékét. A 
szerkesztő.) > ' •

A miniszterelnök felszólalása után a miniszterek vá­
laszoltak sorra a vita során elhangzott felszólalásokra.

A költségvetés tárgyalását továbbfolytatja a fel­
sőház.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
A kisantant értekezlete Bukarestben.

Az ugvnevett kisantant államai: Csehország, Romá­
nia és Jugoszlávia az elmúlt héten értekezletet tartottak 
Bukarestben. Az értekezlet összehívásának főcélja az volt, 
hogy állást foglaljanak a trianoni béke módosítására irá­
nyuló törekvésekkel, köztük Rothermere lord akciójával 
szemben. Az értekezlet befejezése után a három állam kül­
ügyminisztere hivatalos közlést tett, mely szerint a három 
ország elhatározta, hogy megingathatatlan nyugalommal 
folytatja fiz év óta követett közös politikáját, készen arra, 
hogy síkra szálljanak végső erőfeszítéssel és minden meg­
engedett és alkalmas eszközzel mindennemű kísérlet ellen, 
amely a trianoni szerződéssel létesített területi állapot, 
megváltoztatására irányul.

Ez a nagyhangú és kardcsörtető nyilatkozat nem éri 
meglepetésszerűen a magyarságot. Mindenki tisztában van 
vele, hogy a magyar területből kövérre hízott szomszé­
daink önként, a maguk jószántából nem fogják vissza­
adni elrabolt országrészeinket. A mi reményeink forrása 
abból táplálkozik, hogy hatalmas szövetségesünk van: 
Olaszország és nagy pártfogónk: Rothermere lord vívja 
értünk gyönyörű harcát.

Oloszország érdekei nem azonosak a kisantant érde­
keivel. Olaszországnak erős és területében is megnagyob­
bodott Magyarországra van szüksége. Erről tett tanúsá­
got Mussolini olasz miniszterelnök, amikor bátor és nyílt 
beszédében a mi igazunk mellett szállt síkra. A kisantant 
hivatalos közlése Mussolini beszédére volt a válasz. De ha 
a kisantant három súlyos, belső válsággal küzdő államát 
a hatalmas Olaszország mellé állítjuk, vájjon van-e okunk 
reményünket veszteni? Mussolini nagy beszédében kije­
lentette, hogy a trianoni békeszerződés módosítható, a 
kisantant erre kardcsörtetve azt válaszolta, hogy nem mó­
dosítható. Ha mérlegre tesszük a két kijelentést, semmi 
kétség, hogy Mussolinié sokkal súlyosabb. Mi tehát — 
bármennyire fenyegetőznek is ellenségeink — továbbra 
is rendületlenül azt valljuk és hirdetjük, hogy a trianoni 
békeszerződést módosítani kell.
A szerb képviselőházban két képviselőt agyonlőttek, ket­

tőt megsebesítettek.
Az elmúlt héten véres és a szerb viszonyokra éles 

fényt vető esemény játszódott le a belgrádi szkupstiná- 
ban (nemzetgyűlésen), ahol már hetek óta izgatott volt a 
hangulat és az ellenzék, különösen a horvát földmives- 
párt heves ostromot intézett a kormány ellen. A múlt hét
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szerdáján, amikor Rasic Punisa montenegrói képviselő 
beszélt, a közbeszólások özöne süvített feléje: „Lefizetett 
barmok vagytok! Mit loptál a bégektől?" — kiáltozták 
többen az ellenzék padjai felől. Rasic Punisa magából ki­
kelve az elnöki emelvényhez rohant, revolvert rántott elő 
és a horvát képviselők felé célozva többször elsütötte a 
fegyvert. Radics Pál volt miniszter holtan esett össze s 
eszméletlenül terült el nagybátyja Radics István, a föld- 
mivespárt vezére is. Rajtuk kívül halálos lövés érte Basa- 
ricsek horvát képviselőt és Pemár dr. és Jellasich hor­
vát képviselők súlyosan megsebesültek. A teremben óriási 
riadalom támadt, de a gyilkosnak sikerült elmenekülni. 
Délután elfogták s azt vallotta, hogy a sértésekért állt 
bosszút. A halott képviselők tetemeit Zágrábba szállítot­
ták, ahol mélységes részvéttel, százezrekre menők jelenlé­
tében temették el a horvát nemzet halottait. Egész Horvát­
ország forrong és a városokban naponként hangzanak el 
izgatott szónoklatok a szerb önkény ellen. A tüntetések 
során véres összeütközések is voltak, több halottal és szá­
mos sebesülttel. Jellemző, hogy a tüntetők ezt kiáltozták: 
„Jobb volt Budapest, mint Belgrádi" Radics Istvánt és a 
többi sebesültet Belgrádban ápolják, állapotuk javult. A 
vérengzés folytán előálló helyzet teljesen megingatta a 
kormány helyzetét.

Az oláhok megkinoztak két magyar fiút.
Fenyves Árpád tizennyoc éves és Kiss Sándor tizen­

öt éves nagylétai lakosok április 22-én kimentek a község 
határához tartozó diószegi útra, ahol a magyar vámőrség­
nél szolgáló ismerősüket akarták meglátogatni. A határon 
találkoztak az oláh járőrrel, amelynek katonái először ciga­
rettát kértek tőlük, később azonban, alattomban átlépve 
magyar területre, a határtól körülbelül hetven méternyire 
elfogták a két fiút, oláh területre hurcolták és ott megmo­
tozták őket. Fenyves Árpád közben kiszakította magát a 
járőrök kezéből és futásnak eredt. A járőrök utána szalad­
tak és Fenyves Árpád már magyar területen volt, amikor 
utána lőttek és karján megsebesítették. Fenyves, bár meg­
sebesült, hazaszaladt. A tizenöt éves Kiss Sándort mint 
kémet fogvatartották, bántalmazták és csak három hét 
múlva többedmagával hivatalos eljárás nélkül dobták át 
Keresztesen magyar területre. A két fiú az esetet félelmé­
ben eltitkolta s csak a véletlen hozta az illetékes hatóságok 
tudomására, amelyek vizsgálatot indítottak.

Nemzeti gyermeknap Csongrádon.
Megemlékeztünk arról, hogy az utóbb! esztendőkben (’son- 

grád városában bensőséges hazafias ünnepet rendeznek, a 
trianoni békeszerződés évfordulóját követő vasárnajKm. A kö­
vetésre méltó gyemnek ünnepség mostanában zajlott le.

Már előző nap déllőtt fellobogózták a város házait, apró 
nemzeti szinti zászlócskákkal díszítették az utcai oszlopokat. Az 
psti órákban hatalmas vlllamoskörtékből összeállított tábláról 
fény lett:

— Nem, nem, soha.!
Vasárnap reggel az iskolák ifjúsága zárt sorokban vonult 

a templom-térre. Itt állt fel a szegedi Máv. internátus száz­
ötven növendéke, a szentesi Szív-gárdisták százhatvantagu csa­
pata és a klskunfélegyháziak százötventagu gyermekküldött­
sége is. A környékből közel ezer kislány és kisfiú érkezett ma­
gyar ruhában. A kormányt Petkő-Szandtner Aladár dr. népjó­
léti államtitkár képviselte. M(‘gjelentek Csergő Károly dr. al-

A világ legjobb Harmonikái, Hege- 
düi, Citerái, Harmoniumjai, Beszélőgépei, 
Cimbalomjai, Trombitái, továbbá az összes 
Hangszerek itt a gyárban kaphatók. - Iskolai, 
dalárdái, egyházi Hamioniumok részletre is.— 
Romlott hangszereket művésziesen javít. 
Legjobb húrok. Árjegyzéket ingyen küld:

MOGYORÓSSY GYULA "lUkóczí-út .

Levente- és egyéb zenekarokat szakértőén szere 1.

A hetvenéves svéd király.
IX. Gusztáv svéd király junius hó 16-án ünnepelte hetvenedik 
születésnapját. Országának lakói nagy ünnepségeket rendeztek 
a király tiszteletére; többek között bélyegeket adtak ki és 

emlékpénzt vertek a tiszteletére.

ispán, A'örér Imre dr. vármegyei főjegyző, Tóth István polgár­
mester. Géher János szegedi Máv. üzletigazgató és még szá­
mos előkelőség.

A város határában. (leőrfömn is megélénkült az élet. Sát­
rakat emeltek, lelkes háziasszonyok szorgoskodtak, hogy a csep- 
ségek minél jobban érezzék magukat. Amíg az erdői fái alatt 
serény munka folyt, azalatt a csongrádi templomtéren 
összegyülekezett gyermeksereg megkezdte a föl vonulást. A 
menetet lovasbandérium vezette. A gyermekseregnek az 
ut két oldalán a város lakéi al.tak sorfalat. A györ- 
fősi erdőben az ünneplő s reg lábon misén vett részt, 
melyet Szedlacsek István r. itpléhános m udott. Az istentisz­
telet után felavatták a tanonccserkészekvt, majd a gyermek­
sereg játszani ment. A endégek megtekintitték a magyarru­
hás kislányok és fiuk j<< • kai’, majd végignéz k az ebédjüket. 
A rendezőség ebédjén I).‘'er Ida igazgatónő ve ?résével megje­
lentek a polgári leányis. óla növendékei, akik népjóléti ál­
lamtitkárt köszöntötték n retkő-Szandtner A idár dr. vála­
szában kijelentette, hogy az in.nep-xg annyira megható és fe­
lejthetetlen élmény volt számár;., hogy n. < ént elkövet a 
gyermekünnepségek országos rendszeresitéve érdekében. Széd­
ülések István plébános Vrbún Mihály dr.-t, az ünnepség kezde­
ményezőjét köszöntötte.

Délután az egyes gyermekcsoportoknak a trianoni béke­
szerződésről tartottak előadásokat, majd az iskolásfiuk, leá­
nyok és óvodások játékokat, szabadgyakorlatokat mutattak be. 
Áhitatos csendben hangzott fel ezután a sok ezer gyermek fo­
gadalma :

— Nem, nem, soha!
Minden községnek, minden városnak kellene ilyen gyermek­

napot rendezni az egyetértés és a hazafias érzés ápolása végett.

Gazdabajok a tolnatamási gazda- 
gyűlésen.

Az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara junius hó 17-en, 
vasárnap délelőtt gazdagyülést rendezett Tolnáméiban. 
amelyre mintegy ötszáz főnyi gazda vonult tel oim.mgH- 
gazdatársadalmának minden rétegéből, Hoyos Miksa gróf 1- 
nöki megnyitójában ismertette a törvényes mezőgazdasági er- 
deképviselet céljait és feladatait. A magjai mf‘z°sa/ **,  /-
válságos helyzetét vázolva, kijelentette, ho^ '
feltétele az, hogy a gazda-társadalom egy laborba omo jo 
mert csak igy tud szavának kellő súlyt biztost am.

Ezután Tolnatamási és vidéke gazdaközönsége memoran­
dumba foglalva terjesztette a gazdagyűlés z
meit és kívánságait, amelyben főként a külön oz .
nyék értékesítési lehetőségeinek biztosítása, a lit.elt iszony )k 
rendezése, az utak mielőbbi kiépítése, a lagositusnaK onc), 
hozással való sürgős rendezése és állami költségén 'ao ’erts.
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tiilvitele. a földreform pénzügyi részének megoldása, az adózás 
egyszerűsítése és a gazdaságoknál a kötelező adóbevallások el­
törlése, a forgalmi adó fokozatos leszállítása, az elemi kárbecs­
léseknél előforduló visszásságok megszüntetése, a borfogyasztási 
adó eltörlése és általában a közterhek enyhítése, a hadikölcsön- 
kötrények valorizálása, a vitézségi érempótdijak folyósítása és 
a hadirokkantok, özvegyek és árvák járandóságának rendezése, 
a sokgyermekes családok állami támogatása, a miitrágyák és 
állati oltóanyagok széleskörű terjesztése érdekében azok árá­
nak mérséklése, különösen kisgazdák részére való díjtalan át­
engedése, a mezőgazdasági munkások szálláshelye kérdésének 
megoldása, a mezőgazdasággal kapcsolatos kisipar támogatása, 
a községek háztartásának rendezése érdekében kérte a kamara 
közbenjárását az illetékes kormányhatóságoknál.

A mmorandum felolvasását szélesmedrü vita követte. Min­
den egyes felszólalásból kidomborodott, hogy a tolnamegyei 
gazdák mennyire megértették a kamara gazdagyülésének célját 
és ezzel kapcsolatos törekvéseit.

Ezután Serbán Iván dr., az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara főtitkára, magas színvonalú előadás keretében mutatott 
rá állataink és terményeink külföldi értékesítésének ezidősze- 
rinti nehézségeire és megjelölte a megoldás módjait. Szerinte 
a kormány egyedül segíteni nem tud, e téren a gazdatársada­
lomra is óriási feladatok hárulnak. Kell, hogy a gazdatársada­
lom is bírjon megfelelő kereskedelmi érzékkel és termelvényeit 
olyan formában és olyan minőségben bocsássa piacra, hogy a 
külföld hasonló cikkeivel szemben versenyképesek legyenek.

Végül Fiáik Tibor bárónak és Dcncz Ákos dr.-nak, a ke­
rület országgyűlési képviselőjének indítványára a gazdanagy- 
gyiilés egyhangú lelkesedéssel üdvözlő táviratot intézett Hét lilén 
István gróf miniszterelnökhöz, Búd János pénzügyminiszterhez 
és Mayer János földmivelésügyi miniszterhez.

MEZŐGAZDASÁG
A melaszról és feletetéséről.
Irta: Windisch R ikét rd d r., gazdasági akadémiai tanár.

Európa mindama országaiban, ahol a cukorrépa dísz­
ük, ezt használják cukorgyártásra. A melegövi országok­
ban e célra a cukornádat termesztik. Az ősszel kiszedett 
répát még a szántóföldön lefejezik s igy szállítják a cukor­
gyárba. Ott vízzel igen alaposan megmossák. Ezután fel­
szeletelik. A répaszeletből, ha vízzel ismételten kiáztatjuk, 
kioldódik a cukor. Ezen cukros levet megtisztítják, majd 
kioldódik a cukor. Ezt a cukros levet megtisztítják, majd 
A kristályoktól elkülönítik a szörpszerü u. n. anyalugot. 
Ezt újból befőzik. Majd krisíalyositják. Utána ismét elkü­
lönítik a kivált cukorkristályokat. Ezen műveletet esetleg 
még meg is ismétlik. Végre a kikristályosodott cukortól 
elkülönített léből ujabbi befőzésre már nem tudunk többé 
kristályos cukrot leválasztani.

Ekkor ennek a sürü, sötétszinü, répaszagu szörpnek 
a neve melasz. Ez utóbbi a répacukorgyártásnak olyan 
rendes mellékterméke, mint a répaszelet. Ahány száz kg. 
répát dolgozunk fel, annyiszor 2.10—4.30 kg. melaszt 
kapunk. A vízzel kiáztatott répaszeletet vagy azon mód 
frissen, vizesen vagy sajtolás utján részben víztelenítve, 
feltakarmányoztatás utján értékesítik. Ezen friss répa­
szeletből majdnem ugyanannyit lehet feletetni, mint a 
takarmányrépából. Takarményértéke is közel ugyanaz. 
Néha ki is szárítják a répaszeletet, amiáltal eltartható­

ságát növelik. Az árubeli melasz átlagos összetétele az 
alábbi: Találunk benne 20 százalék vizet, 50 százalék cuk­
rot, 9 százalék nitrogéntartalmú alkotórészt, 11 százalék 
egyéb szerves alkotórészt, 10 százaléknyi mennyiségben só­
kat és hamut.

A melasz feletetése többféleképen történhetik. Me­
leg vízzel felhígítva és olyan takarmányokkal összeke­
verve, amelyek sok nedvességet képesek felvenni, u. m. 
szecska, polyva, törek, gabona- és hüvelyesek szalmája, 
korpa. Nem egészen hibátlan, de különben feletethető, 
széna és sarju szecskázva melasszal összekeverhető s igy 
etetjük fel.

A sűrűn folyó melasz nehezen kezelhető és szállítható. 
Egyenletesen jól nem is oszlatható el. Feletetésénél vi­
szont különös gonddal kell a jászlak tisztántartásáról gon­
doskodni. Ezért kezdették a melasztakarmányokat gyár­
tani, s korpát, sörtörkölyt, őrlött olajpogácsát összekever­
tek melasszal. Ezen keverékek 50—60 százalék melaszt 
tartalmaznak. Zsákban szállíthatók és általában a velők 
való bánásmód könnyebb, mint a folyékony melasszal.

A melasz jelentékeny cukortartalmával kifogástalan 
és jó takarmány. Okkal-móddal etessük fel és feletetésé­
nél tartsunk mértéket.

Lovak kitűnő takarmányának mondják a melaszt. 
Bárminő alakban etetjük fel, lovaknál minden esetben 
csökkenti a kólikarohamok számát, avagy szembetűnő 
módon enyhíti ezek lefolyását. A lóval naponta, nagy­
sága szerint, egy-két kg. melaszt etethetünk fel. Úgy a 
lovat, mint a többi haszonállatot is fokozatosan szoktas­
suk hozzá.

A feletethető melaszmennyiség úgy itt, mint alább 
is, a közönséges melaszra vonatkozik. Ha melasztakar­
mányt etetünk és az 50 százalékos melaszt tartalmaz, eb­
ből lóval két, illetve négy kg.-ot is etethetünk.

Fejős tehenekkel naponta egy és egynegyed kg. me­
laszt etethetünk. Az állatok szívesen fogyasztják. Vemhes 
állatokkal lehetőleg kevés melaszt etessünk. Ily módon 
kerülhetjük el az elvetélés veszedelmét.

Igás ökrök naponta másfél-két kg., hízóba állított 
szarvasmarha egy-két kg., juh pedig egynyolcad-egyne- 
gyed kg. melaszt fogyaszthat.

Szoptató juhval tejtermelés szempontjából ajánlatos 
a melasz etetése. Ezenkívül persze fehérjedus abrak­
takarmányra is szükség van. Csak a sertéssel történő 
melaszetetésnél legyünk elővigyázatosak. A sertés a 
cukorral szemben érzékeny. Azonfelül tartalmaz a me­
lasz sókat is és ezeket a sertés rosszul tűri. Száz kg.-os, 
és ennél nehezebb, sertéssel tehát naponta csak egynyol- 
cad-egvnegyed kg. melaszt etessünk. Kecskével, házinvul- 
lal szintén etethetünk megfelelő mennyiségű melaszt.

/X vaj márkázásáról. Megjelent a földmivelésügyi minisz­
ternek egy rendelete, melynek értelmében bizonyos esetekben a 
forgalomba hozott vaj állami márkákkal látható el. A ren­
delet előírja, hogy csakis romlatlan, egészséges tejből készült, 
„szintenyészettel**  savanyított tejszínből előállított és államilag 
képesített vajmester által vezetett üzemek vaja tarthat jogot 
az állami márkázásra. Magától értetődik, hogy az államilag 
megjelölt (márkázott) vaj jobb áron értékesíthető, mint az 
állami márkázás nélkül forgalomba hozott. A vaj jobb érté 
kesiilése maga után vonja a feldolgozott tej árának emelke­
dését. Mindenkinek érdeke tehát. h<>gy a szövetkezeteknek, vagy 
tejfeldolgozó nagy üzemeknek kin>gástalan minőségű, friss, 
egészsége állattól származó tejet bocsásson rendelkezésére, 
mórt csakis az ilyen tejből készült vajat fogják márkázni. A 
márkázásról szóló rendelet előírja még azt is. hogy a tejszín! 
..szintenyészette)“ kell savanyítani, nemkiilönlien a tejszín pasz. 
forizálását is elrendeli. A „szintenyészet**  nem más, mint olyan 
baktériumok tenyészete, amelyek a megsavanyitáson kívül a 
tejszínnek kellemes izt és zamatot kölcsönöznek. Ilyen bakté­
riumok a tejsavbaktériumok. Az igy savanyított tejszínből 
előállított vaj elsőrendű minőségű kiviteli (export) árut jeleni 
A tejsavbaktériumok a vajnak nemcsak kitűnő izt adnak, de a 
tudományos vizsgálatok tanúsága szerint a vajnak eltartható
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y? „Vasárnap" minden héten ajándék- 
fUxeíeí küld előfizetőinek.

ingyenfiizeíekből pompás könyvtárt gyűjthetnek össze olvasóink.- 
A több hasznot hajtó gazdálkodás módjait ingy en megismerheti mindenki

Mint ismeretes, Mayer János földmivelésügyi minisz­
ter a rádiót is beállította a mezőgazdasági szakismeretek 
terjesztésének rendkívül nagy fontosságú munkájába. 
Félév óta a magyar mezőgazdasági tudomány nagyhírű 
művelői és a gyakorlati gazdák jelesei — hétröl-hétre — 
magvas előadásokat tartanak a rádióban és ezekben az 
előadásokban nagyértékü és felette hasznos utbaigazitá- 
,okkal szolgálnak a mezőgazdaság uj, helyes és gyümöl­
csöző módjaira nézve. Ezeket az előadásokat igen nagy 
érdeklődés kiséri a gazdák részéről és a rádiótulajdono­
sok egyetlen alkalmat sem mulasztanak el, hogy ismere­
teiket és tudásukat gyarapítsák. Sajnos azonban, ma még 
nincs a falun annyi rádió, mint amennyi szükséges volna, 
tehát nincs módjában az előadásokat minden gazdának 
meghallgatni.

Mayer János földmivelésügyi miniszter éppen ezért 
elrendelte, hogy a rádióban elhangzott előadásokat a 
gazdatársadalom számára füzetalakban is hozzáférhetővé 
kell tenni. Ezen a réven az előadásokból leszűrt hasznos 
tanulságokat azok a gazdák is magukévá tehetik, akiknek 
nincsen rádiójuk, a rádiótulajdonosok pedig a meghall­
gatott előadásokat felfrissíthetik emlékezetükben.

Örömmel jelenthetjük olvasóinknak, hogy a. „Vasár­
napinak ezeket a rendkívül hasznos útbaigazításokat tar­
talmazó füzeteket sikerült megszereznie és ezután hét­
röl-hétre teljesen ingyen bocsátja valamennyi előfizető­
iének rendelkezésére.

A „Vasárnap11 tehát hétröl-hétre minden egyes pél­
dányához mellékelni fogja az ajándék füzeteket, de egy ko­
moly kérést is csatol hozzájuk. Szeretettel arra kéri ol­
vasóit, hogy lelkiismeretes figyelemmel olvassák el a fü­
zetek minden egyes sorát és azután kövessék is a javukra

szolgáló hasznos tanácsokat. Irtsák ki magukból a ma­
gyar gazda bizalmatlanságát minden újítással szemben. 
Gondoljanak arra, hogy a helyes és okszerű gazdálkodás 
uj módjait világszerte kipróbálták és mindenütt sikerrel 
alkalmazzák. A magyar gazdák boldogulása is azon mú­
lik, meghallgatják-e a helyes gazdálkodás parancsait?

Tudjuk, hogy most, a nagy nyári dologidőben, a gaz­
dáknak nem igen van ráérő idejük arra, hogy áttanulmá­
nyozhassák ezeket a füzeteket. Akinek tehát most nem 
nyílik alkalma az okulásra és elmélyedésre, gondosan 
gyűjtse össze a hétröl-hétre megérkező füzeteket és majd 
ősszel, meg a hosszú téli estéken vegye elő őket. Mivel 
pedig hónapokon keresztül, hétröl-hétre kapnak előfize­
tőink egy-egy füzetet, egész könyvtárra valót gyűjthet­
nek össze belőlük. Az igy megőrzött füzeteket érdemes 
lesz beköttetni.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy olvasóink öröm­
mel fogadják ajándékfüzeteinket. Hisszük, hogy elhatá­
rozásunkban újabb tanujelét látják annak a törekvésünk­
nek, hogy olvasóinkat minél jobban és minél tökéleteseb­
ben kiszolgáljuk. Végül reméljük, hogy olvasóink viszon­
zásképpen kitartanak mellettünk azzal a hűséggel és ra­
gaszkodással, melyet részükről eddig is hálás szívvel ta­
pasztaltunk.

Az ajándékfüzet eket minden uj előfizetőnk is 
kapja.

meg-

*

E heti számunkhoz Hutyra Ferenc dr.-nak, az 
orvosi Főiskola világhírű tudós professzorának: .4 
oltásokról és Szé-. 
talaj előkészítési, vetes' és 
címen tartott nagyért*  kü előadásait csatoltuk.

Állat­
védő- 

ács Elemérnek: Gyakori hibák a tavaszi 
növényápolási munkák körül
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GAZDATÁRSADALMI HÍREK

Állattenyésztési értekezlet Székesfehérx árott.
Ac Országos Magyar Gazdasági Egyesület állattenyésztési 

és állategészségügyi szakosztálya junius hó 17-én Székesfehér­
váron állattenyésztési vándorgyűlést és tanulmányi szemléket 
rendezett. A vándorgyűlésen Somssieh László gróf rámutatott 
arra, hogy a magyar mezőgazdaság és a magyar föld művelője 
most éli legsúlyosabb napjait. A mezőgazdasági válságot elő­
idéző okok között első helyen áll a trianoni békeparancs. Külö­
nösen a szomszédos államok elzárkózó vámpolitikája, a súlyos 
vámok, a kivitel és értékesítés nehézségei hatnak
mezőgazdasági termelésünkre. A válságos helyzetnek megjavu- 
íását az európai államok közgazdasági felfogásának megválto­
zásától és a 
bevezetésétől 
deke, mert 
Végül állást

hón i tó! a g

közös megértésen alapuló közgazdasági politika 
várhatjuk, amely elsősorban az egész Európa er- 
különben 
foglalt a 

ditása mellett, végül a 
kitartó munkára hívta fel. Ezután enesei Dorner Béla a sertés­
tenyésztés Időszerű kérdéseiről. Pavlicsek Adorján pedig Fejér 
megye szarvasmarhatenyésztéséről és a tejelésellenorzés ered­
ményeiről tartott előadást. Konkoly-Thege Sándor dr. javasla­
tára a vándorgyűlés állást foglal a kivitt állatok forgalmi­
adójának megígért visszatérítésének mielőbbi elrendelése mel­
lett, valamint elhatározta, hogy felkéri a földmivelésügyi es 
pénzügyi minisztert, hogy német mintára a magyar állat­
tenyésztés versenyképességét a hízott marhák es sertések kivi­
telének anyagi támogatásával, akár kiviteli jegyek utján, akéit 
más megfelelő formában biztosítsa. Elek István dr. indítvá­
nyára elhatározta továbbá a vándorgyűlés, hogy felkéri a lohl- 
mivelésügyi minisztert, tegyen lépéseket annak érdekében,

hamarosan Amerika jobbágya lesz. 
földbirtok forgalmának a felszaba- 

kis- és nagygazdákat összetartásra és

hogy a gazdák az állatgyógyászati cikkeket gyógyszertárak ki­
zárásával közvetlenül a termelési helyről szerezhessék be.

Az egri szőlősgazdák kormánysegélye.
Az egri szőlősgazdák kérelmére a minisztertanács elhatá­

rozta. hogy az egri szőlősgazdák által a szőlőmivelés költségeire 
fclrdt dollárkölcsön kamatainak felét három éven át az állam 
viseli. Az az összeg, amit 
fizet az egri szőlősgazdák 
az ötezer pengőt.

Hétszázezer pengő a
A földmivelésügyi kormány a _ _ .. . ,

sére ezidén 100.000 pengőt irányoz elő, amely összeg eleg jelen- 
tös allhoz. hogy a gyümölcstermelés fejlesztése érdekében meg­
indított munkálatok folytathatók legyenek. A fenti összegből 
termő gyümölcsfák átoltásával kapcsolatos munkaiatok költsé­
geire 100.000 pengő, a védekezési és csomagolási tanfolyamom 
költségeire, valamint a termesztés előmozdítását ’iaí‘
lányokra 100.000 pengő, gyümölcsfaoltványok beszerzésére .
szétosztására pedig 500.000 pengő Elhasználását tenra a föd 
mivelésügyi kormány. A megbízható nmganfa^kolák <1 a.a 
landó oltványokat körzetek szerint ®.
szétosztani « beszerzi ér buromneyyed g az “
eiót négy esztendőre elosztva tervezi a földmivelésügyi 
niszter

az állam a dollárkölcsön kamataihoz 
segélyezésekéiben, meghaladja évente

gyümölcstermelés fejlesztésére, 
gyümölcstermelés fejlesztő-

Tenyészállattiállitás és vásár Szécsényben.
NéyráH ét Hont vár^íüiék Gazé*tárji  

hó S-án Szécténvben a vásártéren , ki-lnitó
nyészállatkiállitást és vásárt rendez. A kiállitaso 
kisgazdaközönség közt huszonhat dijai bemuta­
táson elsőrendű anyag (bika, tehen és aszó) kerül J^mma 
tásra. ennélfogva a gazdaközönségnek módja >al‘ BZ
szükségletét ott beszerezni. Mindennemű lel'iág» 
egyesület titkári hivatala ( Balasmiivarmat, iami^yeha.) 
szolgál.



A jégmezők vándorai.
Nobile olasz tábornok, miután léghajója szerencsétlenül járt, 
három társát elkiildötte azzal a paranccsal, hogy gyalogosan 
vágjanak át a jégmezőkön addig, mig segítségre nem buk­
kannak. A három emberről azóta semmi hir. Képünk a jég­
mezők halálba induló három vándorát: Malmgreen svéd ta­

nárt, Mariano és Zappi olasz kapitányokat ábrázolja.

Baromfitenyésztő szakiskola Gödöllőn.
A magyar királyi földmivelésügyi miniszter folyó évi szep­

tember hó 1-én a gödöllői baromfitenyésztő-telepen „m. kir. 
állami baromfitenyésztő szakiskolát44 nyit meg. tiz kizárólag 
férfi hallgató részére. Felvételre jelentkezhetnek: huszadik 
életévüket betöltött, legalább négy középiskolát végzett növen­
déket. A felvétel iránti kérelmet a földmivelésügyi miniszterhez 
kell címezni és julius hó 15-ig keil benyújtani. A kérelemhez 
mellékelni kell: a) keresztlevelet, b) erkölcsi-, c) iskolai- és 
eddigi — a barom fi tenyészt és terén kifejtett — működést ta­
núsító bizonyítványokat. A szakiskola tanfolyama egy eszten­
dős s a végzett növendékek a szakiskola eredményes elvég­
zéséről bizonyítványt kapnak. A növendékek intemátusszerii 
ellátásukért havi ötven pengőt fizetnek és saját ágyneműről 
gondoskodnak.
A cséplögéptulajdonosok forgalmi adóját csakis a gép keresete 

alapján számítják a jövőben.
A pénzügyminiszter a cséplögéptulajdonosok általános for­

galmi adóalapjának megállapításáról rendeletet adott ki. mely 
szerint a cséplőgéptulajdonosok általános forgalmi adóalapját 
a jövőben kizáróan a gépkereset alapján, vagyis annak figye­
lembevételével kell megállapítani, hogy milyen részért (hány 
százalékért) vállalta, a eséplést és az adóalap kiszámításánál 
a cséplőgépnél alkalmazott munkásoknak a csépeltető gazda 
által kifizetett járandóságot ne vegyék számításba. A rendelet 
tehát a bércséplésnél alkalmazott részes munkásoknak kifize­
tett természetbeni járandóságot mentesíti az általános forgalmi 
adó alól, amelyet eddig a cséplőgéptulajdonos adóalapjának 
megállapításakor, mint a munkateljesítménnyel kapcsolatos 
kiadást az adó alapjából levonni nem lehetett.

Felvétel a kecskeméti föl dini vési sk ólába.
A kecskeméti földmivesiskolába felvételre már lehet je­

lentkezni. A helyek betöltése a jelentkezés sorrendjében tör­
ténik. Az iskolába tizenhét évet betöltött s legalább az elemi 
iskola IV. osztályát végzett ifjak vehetők fel. A szakképzés 
két évig tart s a tanév október 1-én kezdődik. Állami ingyenes 
helyekért julius hó 20-ig a földmivelésügyi miniszterhez kell fo­
lyamodni. Az intézetbe való felvétel feltételeit egyébként az is­
kola igazgatósága készséggel megküldi a levélben érdeklődőknek.

Rothermere lord ezernégyszáz pengőt küldött két ifjú ma­
gyar mártírnak. A Daily Mail cimü angol újságban, Rothermere 
lord lapjában, cikk jelent meg arról, hogy két magyar ifjú a 
jugoszláv hatóságok üldözése elől Budapestre menekült. Az volt 
a biinük. hogy a lord fiának. Harmsirorth Esmondnak magyar­
országi útjáról híreket terjesztettek a bácskai magyarok köré­
ben. A cikk megjelenése után Rothermere lord azonnal intézke­
dett, hogy a két magyar ifjúnak — legsürgősebb személyes 
szükségleteik kielégítésére — ötven-ötven fontot (ezernégyszáz 
pengő) küldjenek.

„Vesszen Trianon!“ — kiáltották a makói gyűlésen a 
magyarországi tótok és románok. A Csonka-Magyaror- 
szágon élő nemzetiségek: tótok, szerbek, svábok és romá­
nok revíziós nagygyűlést tartottak Makón. Tiz esztendő 
keserűsége és a „felszabadítók" sorozatos visszaélése és 
erőszakossága a magyarországi nemzetiségeket végképpen 
kiábrándította azokból a reményekből, amelyek a hazug­
ságokból szövődtek s amelyek a magyarországi nemzetisé­
geknek boldogabb jövőt Ígértek be. A határszélen lakó 
nemzetiségek revíziós gyűlésére hatezer idegen ajkú ma­
gyar gyűlt össze. Petrovics György képviselő beszélt a 
gyalázatos trianoni békéről, majd Dési Géza képviselő 
mondott hazafias beszédet. Többek felszólalása után a 
svábok képviselője, majd a szerbek, oláhok és románok 
szónokai jelentették be csatlakozásukat a revíziós mozga­
lomhoz egy-egy nemzetiségi község nevében. A román, 
tót, szerb és német hallgatóság egyszerre kiáltotta: „Vesz- 
szen Trianon! Éljen Magyarország/“

Kitüntetett juhászgazda. A hevesmegyei Füzesabony 
ségben vasárnap adta át Szvoticska Antal főszolgabíró a 
rnivelésügyi miniszter díszoklevelét és 100 pengős jutalmát 
szik János pusztaszikszói juhászgazdának, aki ötven éve 

köz- 
föld- 
11 a j- 
szol­

gálja szorgalmasan az egri érseki uradalmat. Ugyanekkor ad­
ták át a juhászgazdának Szmrecsányi érsek ajándékát is, egy 
fiatal sertést.

Háromezer sokgyermekes anya jelentkezett kitün­
tetésre. Ismeretes, hogy Szent István-napján lesz a ma­
gyar anyák ünnepe, mikor száz sokgyermekes anyát tüntet­
nek ki. A jutalmazottak minden gyermekét felruházzák s 
a szülők egyenként száz pengőt is kapnak. Eddig három­
ezer sokgyermekes anya kért jutalmat a bizottságtól. A leg­
több gyermeke Gyurcsina Alajosnénak van, aki tizennyolc 
gyermekével él Budapesten. Nagyon sokan vannak a jelent­
kezők között, akiket tizenöt-tizenhat gyermekkel áldott 
meg az Ég. A sokgyermekes szülők legnagyobb része rászo­
rul a támogatásra.

Az ellenforradalmárok ünnepe. Az 1919 júniusi bajtársak 
szövetsége minden évben megünnepli a hős ludovikások - ellen­
forradalmárok ellenforradalom évfordulóját. Az ünnepség va­
sárnap szentmisével kezdődött, amelyen Mándoky Sándor ez­
redeslelkész mondott imát a mártírhalált halt bajtársak lelki- 
iidvéért. Az előkelő közönség mise után átvonult a Ludovika 
kertjében felállított emlékmű elé, melyet megkoszorúztak. Az 
ünnepi beszédet Sípos tábornok mondotta. Felírjencsik Ottó 
altábornagy a honvédség, Kovács Béla altábornagy a honvédéi 
mi miniszter, liartha László ezredes a júniusi bajtársak nevé­
ben beszélt. Az ünnepélyt a Ludovika növendékeinek felvonu­
lása zárta be, délben pedig diszebéd volt a Ludovika kaszinó 
jában.

Harmadszor szült ikreket egy kecskeméti asszony. 
Juhász János kecskeméti földmives felesége a napokban 
adott életet harmadizben iker gyermekeknek Először 1926- 
ban szült hármasikreket a derék asszonyság. A gyerme­
kek életképtelenek voltak és meghaltak. Nolc hónappal 
később ismét ikergyermekeket szült Juhászné, de ezek 
a gyermekek is elpusztultak. Néhány nappal ezelőtt szü­
lettek harmadizben ikrei Juhásznénak, ezúttal sokkal 
szerencsésebben, mert a gyermekek teljesen egészségesek.

Earhart kisasszony átrepülte az óceánt. Farhardt kisasz- 
szony Amerikából Angliába repült. Az első nőt, akinek sikerült 
az Atlanti Óceánt átrepülnie, egész Angliában leírhatatlan ün­
neplésben részesítik. A merész leányt a világ minden részéből 
elárasztják üdvözlő táviratokkal s Coolidge, Amerika elnöke is 
az elsők közölt sietett üdvözlésére. Miss Earhart leírta óceáni 
útját s elmondta, hogy a huszonkét órás repülésből csak egy óra 
volt kellemes. Mindig zuhogott az eső, vagy hófúvásba került 
a gép, amelynek szárnyait egyszer heves jégeső is megkopog- 
intta. A gépet Slulz pilóta vezette. Earhart kisasszony podgyászi 
nem vitt magával s bármily hihetetlen is, a rajta lévő öltöze­
ten kivid egyetlen más ruhát sem csomagolt be az útra. <’sak a 
fogkeféjét tette be a kézitáskájába.

Asthmát, tüdőcsucshurutot, rekedtséget stb. gyógyít: 
Asthrna Gyógyintézet, Inhalatórium, Röntgenintézet, Budai>est. 
Andrássy-ut 87. Telefon 123—82. Olcsó betegszobák.
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Leleplezték Szolnokon a kormányzó arcképét. A napokban 
tartotta Jász-Nagykun-Szolnok vármegye rendkívüli közgyűlé­
sét, amelynek keretében leleplezték Horthy Miklós kormányzó 
élet nagyságú arcképét. Almássy Sándor főispán mondott meg­
nyitó beszédet, majd Herczeg Béla dr. képviselő mutatott rá 
a kormányzó érdemeire. A közgyűlés hódoló táviratot küldött
a kormányzónak hatvanadik születésnapja alkalmából.

A sárkeresztesi hősök emléke, A múlt vasárnap leplezték 
Sárkeresztes község harminckilenc hősi halottjának emléke­

zetére emelt szobormüvet. Az ünnepségen Jeszenszky Antal fő­
szolgabíró és Károlyi József gróf 
tatta az elesett hősök vitézségét, 
lelkész áldása után Ha-rranck 
szobrot <iali János községi 
koszoruzott szobor előtt, diszmenetben 
seltek. a leventék és a tűzoltók.

országgyűlési képviselő mél- 
Babay Kálmán 
.János alispán 

jegyzőnek, majd 
elvonultak

református 
átadta a 

a meg- 
a hadvi-

Az. osztály sors játék harmadik hozásának eredménye, 
Junius hó 19-én és 20-án zajlott le az osztály sors játék harmadik 
osztályának húzása. Az első napon 20.000 pengőt nyert: 09420, 
10.000 pengőt nyert: 657, }000 pengőt nyert: 64755, 2000 pengőt 
nvert: 36604, 1000 pengőt nyertek: 2793, 10481, 53769, 64248, 
800 pengőt -vertek: 744, 46237. 5534S. 62612. 64518, 73081, 
73742. 74911. Ezenkívül 500 pengőt nyert: 13 szám, 200 pengőt 
nyert: 40 szám és 100 pengőt nyert: 1931 szám. — A második 
napon 500) pengőt nyert: 61189, 1000 pengőt nyert: 67263,
Són pengőt nyertek: 47945, 76464, 500 pengőt nyertek : 7757.
22167, ‘.2218, 45*544,  65771, 67669. 77313. Ezenfelül 200 pengőt 
nyert 20 szám és 100 pengőt nyert 969 szám. — A negyedik osz­
tály húzása jul'us hó 17-én és 18-án lesz.

„A Levente**  nagysikerű előadása Parasznyán. A parasz- 
niiai leventeegyesület a gondjaira bízott ifjúság testi és lelki 
épségének ápolására irányuló nagy munkájában szívesen alkal­
mazza a lélek művelésének egyik leghatásosabb eszközét: a 
műkedvelő) előadások rendezését. A hivatása magaslatán álló 
vezetőség nagyon jól tudja, hogy a műkedvelő munka fegyelemre 
tanít, szorgalomra serkent, ápolja az együvétartozás érzését, 
szélesbiti az ifjúság látókörét és tudását, azonfelül nemes szóra­
kozást nyújt a műkedvelőknek és a hallgatóságnak egyaránt. 
Örömmel üdvözöljük tehát a parasznyai leventék legújabb nagy 
sikerét, melyet Nyáry Andornak: .1 Levente című szép darab­
jával arattak. A kitűnő előadásért méltán illeti dicséret a darab 
kitűnő és odaadó rendezőit: Sir László főjegyző nejét. Nagy 
Erzsébetet és Sirk Dezső segjédjervzőt. valamint a műkedvelő­
gárda valamennyi lelkes, ügyes és szorgalmas tagját. Mellékelt 
képünk a darab rendezőit és a szereplőket ábrázolja. Felsősor 
(balról-jobbra): Remenylk Ferenc, Lévai József, Deme Gyula, 
Döme Pál, Sós Iluska, Remenyik György, Tóth Lajos, Juhos 
András. Gór Lajos. — Állósor: Berzy 
Bons Lajos, Kuttor Lajos, Balog Ferenc, .
yik László, Kocsis Pál, Madarász Gyula, 

Margitka, Gró Ágoston. — 
Margitka, Boros Irmuska, 
jegyző, rendezők, Nagy Margitka, Sir László főjegyző neje, ren­
dező. (’sikás Tériké, Sir Manyika. Alsósor: Lukács Margitka. 
Remenyik Lajoska, Bárdos János, Madarász Berti, Gró Gyuszi, 
Nagy Feri és Balog Gyula.

Gyula, Dienes Esztike, 
Juhos Zsuzsika, Reme- 
, Veres János, Molnár 

Ülők sora: Tóth Lajos, Reményik 
Nagy Erzsébet, Sirk Dezső segéd-

„A Levente** előadása Parasznyán.

Gombaevéstől nyolc súlyos lateg. Junius hó 17-én az oszto- 
páni téglagyár munkásai nyo’can súlyosan megbetegedtek. A 
munkások ugyanis előzőnap gombát vacsoráztak, amelytől az 
éj folyamán olyan rosszul lettek, hogy hétfőn kora reggel át 
kellett hozatni a Somogyjadi orvost. Fiirst István orvos hánv- 
tatót rendelt a betegeknek, de állapotuk nem hogy javult vol­
na. sőt rosszabra fordult. Mikor az orvos délután ismét meg­
jelent. elrendelte a betegek azonnali kórházba- szállítását. A 
gomba mérgezés áldozatait éle- veszélyes állapotban szállították 
a kaposvári kórházba. (Beküldte ifj. Horváth. József Ossto- 
pánről.)

Jég, hó és orkán pusztított Romániában. Oláhor­
szágban, de leginkább Besszarábiában nagyarányú felhő­
szakadás, jégeső, majd hózivatar pusztított. Egyes helyeken 
a jég harminc centiméter magasságban fedte a termést. 
Caraomel községben a jég agyonütött egy gyermeket s a 
szabadban maradt állatok közül sokat elpusztított. A há­
zak legnagyobb részét úgy megtépázta, hogy valamennyit 
át kell építeni. Egy faluban harmincán megsebesültek. 
Alig vonult el a jégvihar, esni kezdett a hó és fehér taka­
róval vonta be a tönkre vert termést. Egyes vidékek egész 
termése elpusztult.

Meghalt Ballagi Aladár, a neves történet tudós A magyar 
tudományos életnek nagy gyásza van. Ballagi Aladár történet 
tudós, egyetemi tanár meghalt. Harminc évig tanított a buda­
pesti egyetemen, tagja volt a Tudományos Akadémiának s a 
nemzeti politikában Is szerepet játszott. Budapest IX. kerülete 
1900-ban kói.viselőiévé választotta függetlenségi programmal. 
Számos tudományos történeti munkát irt s legnagyobb ismerője 
volt a magyar nemzet őstörténetének. Feuietése junius í» - - n, 
szombaton ment végbe az egyetem oszlopcsarnokábo . -
tisztességen az egész tudományos világ megjelent sto >.) min >z 
tér is koszorút helyezett a koporsóra. A budapesti Kerepes -u i 
temetőben díszsírban helyezték örök nyugalomra.

Emlékszel-e ?
.4 kacagó nyárra, a piros rózsára? 
Egymáshoz simulva ujjongott a szilünk. 
Tarka pille szállott a rózsa szirmára 
És a dalos madár vígan dalolt nekünk ... 
Be szép volt, be rég volt...
Emlékszel-e?
Selymes hajad szelíd f uralom bee „te. 
Felénk lengett rózsák mézes illa tárja, 
Sóhajtásunk vágyón szállott fel az igl- 
Nem volt akkor édes üdvünknek határa ...
Be szép volt, be rég volt —

NÉMETH LAJOS (Bagolasánc).
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Szülőföldem. . •
Magyarország az én szülőföldem, 
Kern is tudnám elhagyni oly könnyen, 
Mint azok, kik vándorútra keltek 
És azóta nyugalmat nem leltek.

Mert aki a hazáját elhagyja. 
Annak kehiét titkos féreg marja. 
Bünteti őt a honvágy hatalma, 
Kincs is neki soha nyugodalma.

Hazámat én el nem hagyom s érzem,
Érte inkáibb ezerszer el versem.
.Jobb nekem itt alacsony kunyhóban.
Mint külföldön fényes palotában.

Szülőföldem, érted lobog vérem 
És legyen bár koldusbot a bérem. 
Még akkor sem tudnálak elhagyni: 
Itt születtem, itt fogok meghalni!

KAMU PÉTER (Szaporea).

Nobilet megmentették. Az északi sark közeiében szerencsét­
lenül járt Itália utasait a Nord Cap-vidékén több repülőgép 
is kereste, de nem találta meg. Nobile tábornok rádión közölte, 
hogy ők az úszó jégtömbről látták a kutatásukra indult gé­
peket, de a gép vezetőjével nem tudták magukat észre vé­
tetni. Erre aztán Maddalena. olasz repülőőrnagy rádiót szerelt 
gépére, hogy a levegőben rádióösszeköttetést létesíthessen az 
Itália hajótöröttjeivel. Nobile rádión irányította Maddalena 
őrnagyot s ily módon a repülőgép a szerencsétlenül jártak fölé 
jutott, de háromszáz méter magasságból nem tudta megpillan­
tani őket. Csak akkor látta meg a hajótörötteket, amikor ötven 
méterig leereszkedett. Nehéz gépével azonban nem tudott le- 
szállni s ezért csupán élelmiszert, ruhaneműt és fegyvert do­
bott le. A múlt szombaton azután Thornberg svéd repülő kisebb 
szántalpas regülőgéppel leereszkedett az úszó jégszigetre és 
gépébe vette Nobile tábornokot, akit biztos helyre, a ('itta 
di Milano nevű hajóra szállított. A pilóta ismét visszatért a 
szerencsétlenül jártakhoz és az egyik sarkutazót, aki sebesül­
ten feküdt, szintén elszállította. Nobile többi társát most már 
bizonyára sikerül megmenteni. Arról a három férfiről, kiket az 
olasz tábornok gyalog elküldött segítségért, semmi hir nem ér­
kezett. Eltűntek az Itáliának Nobilétől elszakadt utasai is. 
Amundsent. a hírneves svéd sarkutazót, aki Nobile megmenté­
sére sietett repülőgépén és eltűnt, még nem sikerült megta­
lálni.

Elítélték a szegedi pénzhamisítókat. Szerencsés Fekete Vera, 
a hirhedt pénzhamisító, ismét a bíróság előtt állt. A hatvan 
éves asszony, aki ötödik férjével él együtt. 1922-ben dinárokat, 
a múlt évben pedig egypengőst és ötvenpengős bankót hamisí­
tott. A múlt esztendőben négyszeres bitvesgyilkossággal vádol­
ták, de felmentették. Az asszonyt és bűntársait, köztük Kiss 
Istvánt, a kistelki vásáron leplezték le. A társaság tagjai ezen 
a vásáron próbálkoztak meg a bankjegyek forgalomba hozatá­
lával. több gazdától tehenet vásároltak, amelyet a hamis pénz­
zel akartak kifizetni. Egyik gazdának gyanús volt, hogy csupa 
vadonatúj bankjeggyel fizetnek. Szólt a vásáron szolgálatot 
teljesítő csendőrnek, aki a gazda szeméiyleirása alapján el­
fogta a társaság két tagját. A bíróság Szerencsés Fekete Verát 
két éri, Kiss Istvánt pedig hat és fél éri fegyházra Ítélte. A 
többi vádlottra összesen huszonnégy esztendei fogházat szabott 
ki a törvényszék.

PÁLINKAFŐZŐ-ÜSTÖKET, I 
központi szeszfőzdéket, I 

mosóüstöket |
valamint tejgazdasági eszközö-j 

két készít és raktáron tart I 
SZEMENYEI LAJOS I 
rézműves orozó- és gépműhelye I 
Budapest, IX., Remete-u. 34.1 

Telefon: 458 -55. I

Rendezzen minden község aratóünnepet! A régi magyar szép 
ünnepségek közé tartozik : az aratóünnepek 5se. A Faluszö­
vetség két évvel ezelőtt mozgalmat inditotFaz aratóünnepek fel­
újítása érdekében. Tevékenységének volt köszönhető, hogy 
múlt évben busz helyen tartottak aratóünnepet a Faiuszövetség 
útmutatásai alapján. Az idén a Faluszövetség ismét mozgalmat 
indít, hogy minden magyar falu és tanyavidék külön ünnepsé" 
keretében adjon hálát a jó aratásért és ünnepelje a legmagya*  
rabb és legértékesebb munka : az aratás szerencsés befejezését 
A Faluszövetség régi hagyományok alapján összeállította az 
aratóünnepek programmját és ezt kívánatra a községeknek és 
egyesületeknek készségesen rendelkezésükre, bocsátja. Az igazi 
aratóünnepek egy egész vasárnapot ölelnek fel. Délelőtt van az 
aratók felvonulása. Istentisztelet és hálaadás a templomban a 
jó aratásért, az arató koszorúk és az uj búzából sütött kenyerek 
megáldása. Délután kivonulás a gabonaföldekre és ott a tulaj*  
donképeni aratóünnepség keretében az aratókoszoruknak a ve­
zetőknek és az első gazdáknak való átadása, az ünnepélves ál 
domásivás és kenyérszegés egészítik ki az ünnepet. Ezután nép 
ünnepély, műkedvelői előadások és táncmulatság fejezi be az 
aratónapot. A Fal üsző vet ség a hozzáfordulókat teljes útbaigazí­
tással ellátja és minden aratóünnepen magát képviselteti. Az ér­
deklődők forduljanak a Faiuszövetség központjához (Budapest 
IX., Üllői-ut 1.).

A Gamma Laboratórium többek között a következő meg­
rendelést kapta egy orvostól, aki saját magán próbálja ki a 
Gamma hajszeszt és a postautalvány szelvényére a következő­
ket irta : Kérem, sziveskedjék ismét egy üveg hajszeszt küldeni. 
E szeszt saját magamon próbáltam ki s igy bátran merem 
ajánlani a pácienseimnek is, sőt rendelem is. Maradtam kéré­
sem megismétlésével őszinte tisztelettel dr. Szűk Lehel, Salgó­
tarján. — .1 Gamma külföldön is nagy eredményeket ért eh 
éppen most érkezett több rendelés Párisból, Londoniul és Bér 
űriből. E csodaszernek tehát jobb bizonyítvány nem kell.

Egercsehiben megalakult a Faiuszövetség fiókja. A mátra­
aljai községek gazdasági szervezkedésének első állomása Eger­
esein községben volt, ahol a Faluszövetség vezetése mellett né­
pes gyűlést tartottak legutóbb. A Faluszövetséget Szekeres László, 
dr. főtitkár képviselte. Beniezky Elemér volt országgyűlési kép­
viselő. földbirtokos elnöklete alatt zsufiflásig megtöltötte az is­
kolát a gazdálkodók tömege. Beniezky Elemér megnyitó szavai­
ban reámutatott a falu gazdasági válságainak okaira és annak 
ellensúlyozásául a szervezkedést sürgette. Utána Szekeres László 
tartott előadást a szövetkezeti értékesítés lehetőségeiről. Szabó 
János körjegyző a kulturház építését sürgette, amely nélkül ered­
ményesen nem lehet szolgálni a falusi népművelés ügyeit. Az elő­
adást vita követte, amelyben részt vettek Sütő János és Karajz 
József plébános. Az értekezlet kimondotta a Faluszövetség meg­
alakulását a következő tisztikarral: Díszei nők: Beniezky Elemér 
földbirtokos, Beniezky Aladár földbirtokos és Neiedló Ferenc 
bányaigazgató. Elnök: Sütő János községi biró. Alelnökök: 
Szabéi János körjegyző, Karajz József plébános. Sütő Veres 
Miklós földmives, Sütő Bertalan földmives és Ficzerc B. Már­
ton napszámos. A választmány tagjai: Kovács turmándi János 
földmives. Jőzsa Szőke <ívnia földmives, Ficzerc Rezgő Dezső 
földmives, Ficzerc gazda Károly napszámos, Schérin Ernő gé­
pészmérnök, Boza Bernát kovács. Titkár: Nyolczas József kán- 
tortanitó. Pénztáritok : Sütő Újra József földmives. Ellenőr: Fi- 
czere tanya Miklós földmives, ifj. Tompos Antal, 
bizottság: Kiss István aljegyző, Mikő Lajos cipész, Ficzerc Dóka 
János földmives.

Halál az udvariasság miatt. Kossik Ferenc és
gi................. .....

Szám vizsgáló

Farkas Lajos 
nagykőrösi gazdákat mindenki gavallér embernek ismerte. A kér 
gazda vetélkedett egymással, hogy ki tesz túl a másikon előzé­
kenységben. Meg 1925 karácsonyán történt, hogy együtt iddogál- 
tak a korcsmában. Hol az egyik, hol a másik fizetett. A köl­
csönös udvariaskodás közben fogyott a bor s végül kissé elázott 
állapotban 
tempóról 
miért nem 
akarja azt 
után feldühösödtek és egymásnak estek. Farkas Lajos felkapott 
egy követ s úgy vágta fejbe barátját, hogy az menten össze­
esett. Kossik Ferencet kórházba vitték, ahol három nap múlva 
meghalt. Farkast a törvényszék háromhónapi fogházra ítélte el. 
a tábla azonban a csütörtöki tárgyaláson hathónapi fogházra 
emelte fel az udvariasságra és előzékenységre féltékeny gaz­
dálkodó büntetését.

indultak hazafelé, l’tközben szó került a gavalléros 
s a két jóbarát összeveszett amiatt, hogy a másik 
enged fizettetni magának egy két pohár bort s miért 
viszonozni. A kérdést nem tiniták eldönteni ezért az-
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OLVASÓINKHOZ! TANÁCSADÓ
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek 

a csatolt be­
szíveskedjenek.

előfizetése 1928. junius hó 30-án lejárt, hogy 
fizetési lapon az előfizetési dijakat beküldeni 
nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be,

EIÁfFIZETÍSl DIJAINK: 
Egész évre 
Félévre 
Negyed évre

8
4
2

Ingyen mutatványszámot levelezőlapkérésre készséggel küld
„Vasárnap* 4 kiadóhivatala

(Budapest, VI. kér., ö-utca 10.)

pengő 
pengő 
pengő

a

X kultuszminiszter a családi életről, 
helyezték le a za la égerszögi Nőt re I>ame 
alapkövét. Az ünnepségen Klebelsberg Kunó gróf 
niszter is megjelent és többek között 
zasiársak manapság könnyen kijelentik, hogy < '
boldogulni, ha szétválnak s mindegyik megy az életben 
külön utján. Rettenetes elmélet ez! —
mindig átyázolás a gyermek életén <*  
boldogulása mindig összetöri a gyermek lelkét. Ha fel akarjuk 
építeni a nemzetet, először a magyar család nyugodtságát kell 
helyreállítanunk, s nagyobb belsőséget kell belevinnünk a csa­
ládba. Fz pedig elsősorban a nőkön ÖU“ Az alapkőletétel után 
a varos diszgyülésén Czobor Mátyás polgármester szavai után 
a miniszter beszédet mondott, amelylien kijelentette, hogy 
kulturális erősödés nélkül nincs magyar feltámadás.

Gazdasági szervezkedést sürgetnek a székesfehérvári já­
rás községéi. Népes értekezlet keretélien tartotta meg a 
xgéAvx/rfierrári járás jegyzői és orvosi kara a nyári értekez­
letet. amelyen a falufejlesztési időszerű kérdéseket beszélték 
meg a Faluszövetség központjának bevonásával. Az értekezletet 
o ^zeiis-ky Antal lelkes beszéd keretében nyitotta meg. rámu­
tatva arra, hogy a magyar falvak megszervezését a Faluszö- 
\etsog keretén belül minél előbb meg kell valósítani. A Falu­
szövetség képviseletében Szekeres László dr. főtitkár tartott 
• leadást a falvak gazdasági helyzetéről, kiemelve azt, hogy a 
mai nehéz világgazdasági versenylón csak úgy tudjuk helyün­
ket megállani. ha észszerűen és okszerűen termel a magyar kis- 
-azdatársadaloin. mert csak egy erős falu adhat erős országot, 
oeszöly József dr. vármegyei főorvos 
nyegető fertőzőbetegségek elleni 
met, hangsúlyozva, az ivóvizek, 
sát. Az előadásokat élénk vita 
Gánez Zoltán, Józsa János. , _ ___ r
fieltay Ferenc, Kovács Károly, Rádnay János, Kzabó Ernő, hely 
Vándor. Förstner Albert. Cscgö Rezső, Csősz Adolf. Kreiner 
Sándor. Gally János, Arany Mihály, llur Mihály. Czeglédy 

1 ’.'Ula, Mohos Béla. Schneider István. Pető József, Kovács Ist­
ván. Pcssl Jenő főjegyző, továbbá Lauschmann Géza tb. fő- 
szolgabiro, Szőke Károly dr. és Fibner Henrik dr. járási orvo- 
’^k. Az értekezlet kimondotta, hogy a szervezkedés előmozdítása 

végett a járás községeiben népházakat igyekszik emelni a Falu­
szövet ség segitségével.

Patkányok, egerek és mezei egerek irtására a legjobban 
ajánl-ható a „Ratinol* 4 irtóanyag, amely fertőző betegséget plán­
nal az illető állatfaj közé és gyökeresen kiirtja. Más állatra, 
vagv emberre nem ártalmas. Ugyanitt beszerezhető sváb, ruszni, 
esótánvi rtószerek is. I’ost aszóik ül dési hely Ratinol Laborató­
rium, Budapest, VII., Murányi-u. 36.

A múlt vasárnapon 
apácák iskolájának 

kultuszmi- 
ezeket mondotta: ..A há- 

csak úgy tudnak 
------ j a maga 

• .1 családi élet felbomlása 
és a- szülök ilyetén való

a nyári időszakban fe- 
védekezésre hivta fel a figyel- 

i Hét ve a kutak jókarban-tartá- 
kövelto. méhben részt vet lek 

Cselé Nándor, Kutassy Jenő,

.ierdés: 1. Szeretnék Anurikábn kirniuiorolni milyen ok- 
monyok „zuMuenek a kiehnMMozt 2. Hány.,,, mehetnek ki einmte Amenkabat 3. -Milyen iskolába mehet e.„i hát elemit 
’i !'~Ta ‘té^ 1 U~ 4' /c,trc*- i*-e  « knlomixkoláb.i nutyene*  
l.nmlönakf (E. GV., Eel.^iMyv.) _ felelet: KiváSsi 
< ngedély. melyet a községi elöljáróság utján a m. kir. beiügv- 
minisztériumtól- kell kérnie. Ha a kivándorlási engedélyt meg­
kapta, úgy az Amerikai Egyesült-Államok beutazási engedélyét 
kell megszereznie. a beutazási engedélyt, ba szülője, vagy ro­
nt levél- is szükséges, amit az alispánt’ hivatalban kérhet. Az ut- 
kona van kint, akkor könnyen megkaphatja. Az utazáshoz még 
levél szegénységi bizonyítvány alapján 1 pengő 25 fillérbe kerül • 
szegénységi bizonyítvány nélkül 10 pengő. 2. Évenként 354-en’ 
3. Bármelyik polgári-, gimnázium-, reál-, vagy mezőgazdasági 
iskolába. Mezőgazdasági iskola van: Budapesten (III., Kis­
korona-utca), Békéscsabán Gyöngyösön és Orosházán. 4. Vegve 
meg ,i hivatalos lap (Budapesti Közlöny) ezévi 126-<>s számát,, 
amelyben az összes felvételi kelléket közük és sürgősen adja 
be kérvényét az

Kérdés: .Mi
I)ömsőd.) — Felelet:
Kérdés. 1. Fogházőr szeretnél. lenni s kérvényemet már be­

adtam a bel iigym i niszt erium Imi . 1 pécsi kir. ügyészséghez sze­
retnék kerülni, mikor lak­
hatom kérvényem kedvező elintézését? 
nél számíthatok előbb fel rét élre. 3. 
ügyminisztériumhoz irt kérvényt ? 
államba kivándorlási engedélyt? 3. 
fékezőnek és körülbelül mennyi

ott megjelölt helyre.
a cime vitéz Nagy Pál altábornagynak? (X 

Már másfél évvel ezelőtt meghalt.

ott foghá tőr-üresedés és mikorra rár- 
?. Melyik kir. Ügyészség- 

Hogyan kell címez ni a bcl- 
’e Adnak-e minden külföldi 
Hol lehet jelentkezni vasúti 

a vasúti fékező fizetése?
fi. Mennyi fizetést kap a fogházőr? ( I. .4.. lierkesd.) — Felelet: 
1. Lapunk annak idején közölte a m. kir. belügyminisztérium 
állal közzétett pályázatot, amelynek értelmében a kérvényeket 
a belügyminisztérium illetékes ügyosztályához kellett beadni. 
A felvétel azóta már megtörtént. Ha üresedés lesz, úgy a hiva­
talos lap (Budapesti Közlöny) közzéteszi és lapunkban is meg­
jelenik. 2. Ha bárhol felvétel történik, úgy azt megírjuk. 
3. N’agyméltóságu m. kir Belügyminisztérium. Budapest I.. Or- 
szágház-utca 36. 4. A kivándorlási engedély megadását eseten­
ként bírálják el. 5. Az illetékes vasúti üzlet vezet őségnél. így 
Önnek Pécsett lehet jelentkezni. Körülbelül havi fwt—130 pengő. 
6. Teljes ellátáson kivid pótlékokkal együtt kezdetben KO—70 
pengőt kap.

Kérdés. Tiz pcn.gö tű zol t őrölt ságdijat vetettek ki rám. Jc 
összeget tulmagasnak tivtoni. mert a községben egyesek enné! 
jóval kevesebbet fizettek. Mit tegyek. hogy az összeget leszál­
lítsák? (fí. X.. Geszt.) — Felelet: A tűzoltósági kötelezettség 
közmunka jellegű és igy éppúgy, mint a közmunka, megváltható.

szabályrendelet 
megadhassuk, is- 
Azt tanácsoljuk.

A váltságösszeget vármegyei, illetve községi 
állapítja meg. Hogy tehát a helyes feleletet 
mernünk kellene a megyei szabiilyrendelet *t.  
nézzen utána a községi jegyzői hivatalban.

Kérdés. Tudomásom nélkül felvettek a tűzoltók köze. In 
nem akarok eljárni a gykorlatokra. Megbüntethetnek-e ezért? 
(S. F.. Uegymagasi.) Felelet: Városokban és községekben 
háromféle tűzvédelmi intézmény van: hivatásos tűzoltóság, ön­
kéntes tűzoltóság és a kötelező tűzoltóság. A kötelező tűzoltóság 
tagjai közé minden 16 20 éves községi férfilakos felvi 
Leveléből nem tűnik ki. milyen tűzoltók közé vettek fel. I‘e ha 
a kötelező tűzoltók közé. úgy. amint a válaszunklxíl is láthat.. ) 
köteles részt venni a gyakorlatokban.

1910 ÓTA KÉPVISELŐ <S|

HAHN ARTHUR és TÁRSAI $
Fiók: Székesfehérvár Budapest, Kossuth Lajos-utca 12. SZ. Sürgönyeim: Hanco Budapest
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Kérdés: Mivel kell lekötni az olyan cserépedényt, amelyet 
étellel együtt hidegentartás végett a kút fenekére engedünk? 
(2352. számú előfizető, Szentes.) — Felelet: Az edény nyílását 
marha hólyaggal vagy pergament papírral szokták lekötni és a 
kötőfonalat gyantával vagy pedig szurokkal szokták bevonni.

Kérdés: 1. Atyánk öt fiúgyermeke között felosztotta vagyo­
nát és pedig egyenlő arányban. A házát a mi beleegyezésünkkel 
legfiatalabb testvérünknek adta, azzal a kötelezettséggel, hogy 
a. házat tehermentesítse és nővérünknek 600 aranykoronát fizes­
sen. Erre a 600 korona fizetésre azonban sor nem kerülhetett, 
mert úgy nővérünk, mint férje meghaltak és utánuk gyérnek 
nem maradt. .1 600 koronából követelhetjük-e a részünket? 
2. Atyánk 3000 négyszögöl terjedelmű szőlőjét egyik testvérünk 
gyermekeinek ajándékozta. Megtámadhatjuk-e ezt az ajándéko­
zást, amely szinleges adásvételi szerződésbe burkoltai ott? (M. 
I.. Kékkút.) — Felelet: 1 Igen. 2. Ez attói függ, bőgj*  atyjuk­
nak mennyi volt a vagyona. A vagyon fele részéről szabadon 
rendelkezhetett és végrendelkezhetett.

Kérdés: 1. Milyen bizonyítvány szükséges a gépészt vizsga 
letevésére? 2. Hol és mikor lehet vizsgázni? (L. J., Litke.) — 
Felelet: 1. Születési, egy évnél nem régebbi keletű erkölcsi, to- 
xabba hat hónapi gyakorlatot igazoló hatósági bizonvitvány. 
2. Budapesten a m. kir. felsőipariskolában, VIII., Népszínház*  
iit<*a  8. szám. Julius hóban az első két szombaton lesz vizsga. A 
fűtői és kezelői vizsga dija 14.80 pengő. A fűtői vizsga dija 5.80 
pengő, a kezelői 9.80 pengő.

Kérdés: Melyik kadétiskolába vesznek fel négy középisko­
lai végzettséggel? (6064. sz. előfizető.) — Felelet: írjon a m. 
kir. állami Bocskay István-reáliskolai nevelőintézet igazgató­
ságának (Budapest, I., Hidegkuti-ut 27.)

Kérdés: Mi a címe a Trieszti Általános Biztositónak? (T. 
’., Dorottya-utca 10. szám. 

zsebmetszők hatósági igazol- 
amely birtokában bárkitől lophatnak pénzt 

nagyösszegü adót 
Teljesen alaptalan 
igazolványosdinak.

t - - __ >gyan
juthat még ilyennek csak a gondolatára is. Ami erkölcsileg 
helytelen, azaz bűn, azt a törvény nem pártolja, sőt elitéli és 
sújtja, mert ha pártolná, akkor megdőlne a társadalmi együtt­
élés. a társadalmi rend. Már i>edig az ilyen elképzelt zsebmetsző­
engedélye*  egyenesen szabaddá tennék a bűnt s ezzel megdön- 
tenék az egész erkölcsi alapon nyugvó társadalmi rendet. Te­
hát nyugodjék meg, ilyen igazolvány nincsen, nem is volt és 
nem is lesz. Különben is úgy látszik. Ön nem tapasztalta még. 
hogy van zsebmetsző igazolvány nélkül is bőven.

Kérdés: Per alkalmával elzárással büntettek meg. A bün­
tetésemet kitöltöttem s most követelik tőlem az élelmezési költ­
ségeket. Köteles vagyok-e ezt megfizetni? (Hü olvasó, Dévavá- 
nya.) — Felelet: Igen. A kérdezett könyv nem kapható, helyette 
ajánljuk Orczy Emma bárónő: 
melynek ára 3 pengő 20 fillér.

Kérdés: Apósom 80 éves és lf0 esztendőn át szolgálta a 
községet, mint kishiró. Most i...................

^-^etelhat-e valami nyugdijat? (B.

L., Bajna.) — Felelet: Budapest, V 
Kérdés: Igaz-e, hogy egyes 

vényt kaphatnak, < .................
'** nem büntetik meg őket, mert a lopásért 
tizeinek? (H. J., Rábasömjén.) — Felelet: 
gyermekmese még az elképzelése is az ilyen
Nem tudjuk megérteni, hogy komoly ember egyáltalán ho.

Kérdés. A helybeli korcsmáros nagyobb összeget követel 
tőlem korcsmái adósság elmén. Az összeget nem ismerem el. Ha, 
perel, megnyerhetem-e a pert? (IV. A'., Börzsöny.) — Felelet: 
Per utján jelenleg csak a négy pengőig terjedő korcsmái hitelt 
lehet behajtani. De ha ön a korcsmái hitelt igénybe vette, min­
denesetre erkölcsi kötelessége azt megtéríteni. Nem lelkiismere­
tes dolog, ha a korcsmáros szívességét olyan módon hálálja 
meg, hogy perre viszi a dolgot, amiből a korcsmárosnak kára 
származhat ik.

Kérdés: 1. Községünktől három kilométer távolságra a vár­
megye utkövezést tervezett. Kényszcrithetnck-e bennünket, hogy 
a fuvarozási költségekhez bizonyos százalékkal hozzájáruljunk?
2. Községünk képviselőtestülete tizenhat tagból áll. Hány tag 
jelenléte szükséges, hogy a közgyűlés határozatképes legyen?
3. Ki lehet-e vetni az iskolaadót a kereseti adó után? 4. .1
szomszédos község gyalogjárót épített a patakon keresztül, 
melynek költségeihez mi is hozzájárultunk. Kötelesek voltunk é 
hozzájárulni a költségekhez? 5. Tavalyi adóimat az év utolsó 
negyedében kifizettem, mégis folyó évi adóívemen hátralékot 
tüntettek fel. Hogyan lehetséges ez? 6. Határunkban rendezni 
szeretnénk a parcellamesgyéket. Elvégezteti-e az állam díjtala­
nul a rendezést? 7. Ki lehet törvényhatósági bizottsági tag? 
8. Hány helyiségből álló lakóházai szabad építeni kőmüvesiparos- 
nak? 9. Hol lehet megkapni a következő könyveket: Némethy: 
..Költségvetés és tervezéstané' „A két árva" cimü regényt? 
(Hangya. Somogyaracs). — Felelet: 1. Amennyiben a kiépítendő 
ut „törvényhatósági**,  úgy az érdekelt községek bizonyos hozzá­
járulási arányban kirendelhetők kőhordásra, de ez esetben a 
fuvarokért térítés (fizetés) jár. 2. A törvény 57. §-a szerint a 
közgyűlésen jelenlevők határoznak. 3. Igen. 4. Községi közdűlő 
(vicinális) útról van szó, tehát ennek fenntartásáról az érdekelt 
községek arányosan gondoskodni tartoznak kivétel nélkül. A fő­
szolgabíró határozata egyébként megfelebbezbető a vármegye 
alispánjához. 5. Ez könnyen meglehet. Mert az év végén, a fő­
könyv lezárásakor számlájának egyenlege az előírással szemben 
bizonyára 
képviselői 
bizottsági 
utazáskor
hatévenként.
8. Rendszerint földszintes, 
zatt. 9. Kiadóhivatalunkban kapható, 
mesterség Ara 12.50 pengő. „A két árva**

Kérdés. Egy kerékpárt szárnyakkal és légcsavarral szerel­
tem fel s hosszas kísérletezés utóm m integy huszkHorn éteres se­
bességgel száz méter magasságban tudok rajta repülni, Hová, 
forduljak, hogy a találmányomat értékesíthessem? (B. J., Ho­
mok.) — Felelet: Tekintettel arra, hogy leveléből a találmány 
eel szerűségét és alkalmazhatóságát megítélni nem lehet, 
ajánljuk, hogy forduljon i következő helyekre, ahonnan egész 
biztosan tárgyilagos választ kaphat és ha találmánya tényleg 
ertekes. úgy pártfogolni fogják: Műegyetemi Sportrepülők 
Egyesülete (Budapest, I.. Műegyetemi rakpart. Kir. József Mű­
egyetem Alagsor). M. kir. Légügyi Hivatal (Budapest, II., Fő­
utca 6. szám). M. kir. Állami Felső Ipariskola (Budapest, VIII., 
Népsz i n ház-u t ca 8. szá m).

Kérdés. 1. Lehet-e a poli klinikán, azaz a zsidókórházban in­
gyenes Jogkezelésben részesülni? 2. Felvesznek-e a 
hez 29 évesnél idősebb egyéneket? (Ifj. N. 
lelet: 1.
poliklinika 
Szövetség-utca 14—16.) és a t’harité Poliklinika (VI 
utca 69. szám). Szegénységi bizonyítvány 
klinikákon, mint 
egyetem fogászati 
zelésl>en részesü 1.
2. Huszonhét éves 
sagaira tekintettel kérheti a felvételt. Kezdő fizetés teljes ellá­
táson kívül havi 44 pengő.

Kérdés: liizrr akarok lenni, hol jelentkezzem? (Gy. L., 
patsfa.) Felelet: Menjen el a járási népgondozó kirendelt- 

s‘- *ez  es ott szóval bővebb útbaigazítást kap a felvételre vo­
natkozóan.

kiilönlxözetet mutatott. 6. Nem. 7. Aki országgyűlési 
választó és választható, egyúttal törvényhatósági 
taggá választható és választó is. A gyűlésre való 
sem napidij. sem utiköltségtérités nincs. A választás 

illetve a kilépők helyett háromévenként történik, 
egy-két szobás, mellékhelyiséges há- 

Némethy: Kőműves­
nem kapható.

hogy van zsebmetsző igazolvány nélkül is bőven.

Vörös Pimpernel cimii könyvét,

elbocsátották éx nyugdijat nem 
_ *_ - , _ . vr )

Felelet: A nyugdíj ügyében a községi szervezési szabályren­
delet irányadó. Nem tudjuk, vájjon van-e a szabályrendeletben 
ilyen irányú rendelkezés. Nézze meg a szabályrendeletet, ame­
lyet a jegyző úrtól kaphat meg. A méltányosság úgy kívánja. 
— ha már nyugdíjról nem lehet szó — hogy valamelyes kegy­
dijat kapjon, amelyet a községi képviselőtestület megszavazhat 
Kérelmével forduljon a vármegyei alispán úrhoz.

Kérdés. 1. Hol lehet bodzavirágot értékesíteni? 2. .1 
sár nap*  -bán hirdetett gombatermelési könyvben i 
fajról találok-e útbaigazítást? (K. J., Marcali.)
1. írjon a Pantogrod gyógynövénykereskedelmi 
VIII.. Baross-utca 11. szám) és Neruda Nándor 
kereskedésnek (Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 10.
2. Abban nem. de kiadóhivatalunkban kapható 
Ehető és mérgesgombák. Ára 
gombáról útbaigazítást talál.

,,v«- 
minden gomba- 
1 — Felelet:
rt. (Budapest, 
g.vógyá runagy- 
— — «• sza ni). 
Bernátsky J.: 

2.90 pengő. Ebben valamennyi

vám őr ség - 
idősebb egyéneket? (Ifj. N. J., Keséd.) — Fe- 

A poliklinika nem azonos a zsidókórházzal. Pesten két 
van: a gróf Apponyi Albert Poliklinikája (VII., 

___  , . £, Csengery- 
alapján úgy a poli- 

a Kir. Magyar Pázmány Péter Tudomány­
intézetében (Vili., Mária-utca) ingyenes ko­

dé a felhasznált anyagot meg kell fizetni, 
korig vesr.nek fel, de esetleg egyéni tulajon-

I

I I

kerti locsolásra 
gu mi -kender 
kiváló minősé­
gek 

szivó-nyomó tűzoltásra stb

valamint tömlőket minden célra.
Szállítja a közismert szaküzlet >

Sehvarez József és Társa
Budapest, Vilmos császár-út 53. sz.
(Cégtulajdonos: Műszaki Unió R.-T.) ,A,*pl,Ta- 1M4 >



/ u l d a. ,, 
sporthíreket? (S. F., 
budapesti kertészeknek és 
György, X., 
8108.,

SZe-
gyiimölesfák 

Gyümölcsösbe 
angol 

réti per jót,

Kérdés: /. Hol lehet kapni pálmafát? 2. Milyen regényt 
Budapesti Újság"? 3. Miért nem közöl a „Vasárnap" 

Dobódél.) — Felelet: 1. írjon a következő 
kérjen tőlük árajánlatot: Jancsek 

X., Mogyoródi-ut 79., Kovács Ignác, X., Harmat-utca 
Laciim Krisztina, X., Rezső-tér 9., Suchard Károly, VII., 

Róna-utca 6., Kerschitz Irma, VIII., Rákóczi-ut 29., Berniczei 
Kmoskó Mihály, A li., Gyarmat-utca 40. 2. A „Budapesti Újság0 
megszűnt, igy könyvet nem küld. Bármiféle könyvet azonban 
beszerezhet a Vasárnap kiadóhivatal utján. 3. Lapunk jelenlegi 
kis terjedelme nem engedi meg, hogy bővebben foglalkozzunk 
sporteseményekkel, de az országos jelentőségű dolgokat igy is 
közöljük. Az olimpiász eseményeiről annak idején közlünk tu­
dósítást.

Kérdés: <SW öl gyümölcsöskertem van és a talajt fűvel 
if Iném hasznosítani, milyen fűmagot vessek a, r- • ••
közé? (H. J. községi bíró. Simaság.) — Felelet: 
kuszáiénak ajánlatos vetni 800 négyszögölre: 1.5 kg. 
perjét, 8 kg. csomós ebiért, 0.5 kg. aranyzabot, 1 kg. 
1 kg. magyar lóherét, 1 kg. fehérherét, 1 kg. szarvaskőmet.

R. B., Lajosmizse: A 25-ik számunkban nyomdahiba kö­
vetkeztében azt irtuk, hogy: XI. Pius pápa C21-ik a pápai tró­
non. Ez tévedés. A helyes adat az, hogy 261 ik Szent I’éter 
trónján.

Kérdés: Kell e borfogyasztási adót fizetnie unnak, akinek 
három hektoliternél kevesebb bora termett? (Cs. M. Szügy.)

Felelet: A borfogyasztási adó fizetésének kötelezettsége 
nincs a termett, bor mennyiségéhez kötve s igy három hektoli­
teren aluli iNirtermés után is fizetendő borfogyasztási adó. 
bortermelők azonban, az általuk és a háztartásuk által 
gyászt ott, valamint a cselédségüknek és munkásaiknak 
szetbeni járandóság dinén kiszolgáltatott boraik után 
zalékos adókedvezményben részesülnek.

Kérdés: Fiam kovácssegéd és most önként beállt, 
mik. I várt üzérek közé osztották be. Milyen rangig 
katonaságnál? 2. .1 katonaidő leszólgéiléisa után mehet-e vala- 

felcslegcs munka-c a burgonya feltöl- 
Itudolf trónörökös és milyen halállal? 

a tatároknál a khán? 6. Egy tulajdo- 
az „Uj Barázda?'t (Sz. /., Tiszasüly.) 
és kifogástalan szolgálat, esetén tiszt- 

A 
elfo- 

termé- 
50 szá-

katoná- 
viheti ti

zolja és az építkezések minőségét és terjedelmét nehézség nél­
kül meg lehet állapítani.

Kérdés: Apró pulykáim mind elhullanak, mi lehet a bajuk 
és hogyan lehetne a vész továbbterjedését megakadályozni? (R. 
B., /.ajosmizse.) — Felelet: fDtal pulykák roppant érzéke­
nyek a nedves hideg iránt, i>e feriőzőljetegségek is léphetnek 
fel köztük. Nem tudván a b iegség tünetei , nem tudjuk az okot 
kitalálni s igy orvosszert se tudunk ajánlani. Boncolt ásson fel 
egy hullát egy állatorvossal vagy küldjön fel (‘gyet az Állator­
vosi Főiskola kórbonctani ntézetélw (Ib ttonbiller-utea 23.), hol 
3 pengőiért a kórokat megállapítják.

Kérdés: Május elején kiültettem a muskátli virágaimat. .1 
föld nagyon, istállói ragu is és a muskátli levelei megsárgultak. 
Mi lehet a levél sárguld*  oka? (Hű olvasó.) — Felelet: A mus­
kátlik sárgulásának oka nem az erős trágyázás, hanem talán a 
vízhiány vagy valami rovar (lótetü) rágása.

Kérdés: Őszi és tavaszi vetésemet teljesen elverte a jég, 
most az elpusztult vetés helyébe szeretnék valamit vetni. Mit 
érdemes? (Cs. F., Felső*zopor.)  — Felelet: Jégverte szántóföl­
dön még ezen évben termelhető csalamádé, köles, pohánka, mo­
ha r, tarlórépa.

Kérdés: /. Községünk in n több konyhakertben lótetü pusz­
iit, mivel lehelne a lótetü ellen védekezni? 2. Mi a eime a buda­
pesti hadapródiskolának? (>. jegyző, Nagykáta.) — Felelet: 
1. A lótetü irtását a Vasárnapban igen sokszor leírtuk. Legutóbb 
az 1928. cvf. 20. számának 7 oldalán (május 13-án megjelent 
számban hosszabb cikkben irtunk róla). Tessék ott elolvasni.
2. A hadapródiskola a trianoni békeszerződés értelmében meg­
szűnt. Helyette fennáll a Bocskay István m. kir. állami reális­
kolai nevelőintézet : Budapest, I., llidegkuti-ut 27. A felvétel 
kellékeit a Budapesti Közlöny 1928. évi 120. száma közölte.

Kérdés: Április hó folyamán eladtam egy pár ökröt, .1: 
ökröket a. vásárló uradalom májusban megvizsgáltatta és ekkor 
az ökröket mii jmételyeseknek találták. Most az uradalom tőlem 
követeli az orvosság díjéit, köteles ragyok-c megfizetni? (K. (í., 
Veszkény.) — Felelet: A májmétely csak juhoknál szavatossági 
főhiba. I>e szarvasmarháknál is rejtett és — közfelfogás szerint 
— lényeges hiba, azért jobb lesz Iwkes utón elintézni a dolgot 
és nem perre vinni. Próbáljon úgy kiegyezni, hogy az orvoslás­
nak felét ön, felét a vevő fizesse.

A halál 
tisztázták. 5. Fejedelmi. 6. Egy hónap 
tehát teljesen önálló, független lap. 
bejutni ti in. kir. állami vagongyéirba, 
regeit és milyen kelléket követelnek a 

Felvétel végett Írjon a m. 
gához (Buda-

mifélc állásba? 3. Nem 
tése? }. Mikor halt meg 
5. Milyen rangot jelent 
nosé-e a „V aséirna-p" és

Felelet: Jó visel kedés
helyettes is lehet. 2. Igen. Az állam lehetőséghez képest gondos­
kodik elhelyezéséről. 3. Nem. 4. 1888-ban Mayerlingben 
okát még nem egészen 
óta nem. A „Vasárnap0

Kérdés: Szeretnék 
Imréi forduljak felvétel
felvételhez? (S. Fadd.) — Felelet: 
kir. Állami Vas-, Acél- és Gépgyárak igazgatósa 
pest, X., Kőbányai-ut 21.).

Kérdés: Milyen házakra kaphatok adómentességet ? (<>. /»*.,  
Tass.) — Felelet: Ideiglenesen mentesek a házadó alól: 1. az 
újonnan emelt épület, ha az olyan területen épült, ahol előbb 
• piilet nem volt ; 3. a régi épület alapterjedelmét kibővitő és 
előbb még beépítve nem volt területre emelt uj toldaléképület; 
3. a teljesen lebontott épület helyére újonnan emelt épületnek a 
lebontott épület terjedelmét meghaladó része. Ha ez az- uj épü­
let a lebontott épület térfogatának négyszeresét eléri, az adó­
mentesség az egész épületet megilleti; 4. a teljesen lebontott 
épület helyére újonnan emelt épület abban az esetben, ha az ál­
talában lakás céljaira szolgál, a lebontott épület pedig lakás 

és arra alkalmas sem volt ; 5. a meglévő 
ráépített emeleti rész. Az adómentesség tar­

áz épületet (épületrészt) 1927. év végéig 
2. 25 év, ha az épületet 
helyezik teljesen lakható 
(épületrészt) 1930. évben 
4. 15 év, ha az épületet

céljára nem szolgált 
épületre újonnan 
lama: 1. 30 év, ha 
helyezték teljesen lakható állapotba; 
(épületrészt) 1928. vagy 1929. évben 
állapotba; 3. 20 év, ha az épületet 
helyezik teljesen lakható állapotba;
(épületrészt) 1931. évben vagy későbben helyezik teljesen lak­
ható állapotba. 10 évi inentessség illeti meg a teljesen leön­
tött épület helyén emelt épületnek azt a részéi, amely a lebon­
tott épület terjedelmének felel meg, ha csak a fentiek szerint 
ez a mentesség az egész épületet meg nem illeti. Az adómen­
tesség nem tagadható meg azon a címen, hogy a teljesen lebon­
tott épület anyagának használható része az uj építkezésnél lei­
használtatott. Az ideiglenes adómentesség iránti kérvényt az 
épületnek egészbeni, vagy részbeni használatba vételétől számí­
tott 30 nap alatt az adóhivatalnál kell benyújtani. Ha azonban 
:IZ adómentességet e határidő eltelte után, de legkésőbb a hasz­
nálatbavételtől számított 1 éven belül kérték, az adómentesség 
engedélyezhető, ha az adózó mulasztásának véletlenséget iga-
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Hol kapható mezőgazdasági munka?
Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (M. kir. föld- 

mivelésugyi minisztérium. Bndai»est, V.. Kossuth Lajos-tér 11., 
II. eni. 207.) közlése szerint a következők keresnek mezőgazda­
sági munkást:

Munkáscsapatot:
Báró Radránszky Kálmán (Sajókaza, Borsod vármegye) 

36 pár aratót. — Ardai László (Imola. Borsod vm.) 2 pár aratót.
— Almássy Illés (Kánó, Borsod vm.) 3 pár aratót.
— Kátai József (Törökbálint, Zimándi-ut 8.) csépléshez 4—6 
hétre 18 munkást, Heves- vagy Borsodmegyéből, 4 százalék bé­
rért. élelmezés nélkül. — Tarai Isi jós (Pécs, Papnövelde-u. 25.) 
homokbányászathoz hat akkordáns munkást 4—5 hóra. — I á- 
radi Sándor kántortan itó (Csermely, Borsod vm.) két pár ara­
tót 10 hold kalászosra. Bér: búzaaratásért 10-ik, árpából 9-ik 
rész és hetenként és páronként 1 kg. szalonna, 4 kg. kenyér.

Egyeseket:
Szemző Károly (Pusztavasad, u. p. Monor) sertés mellé 

éves cselédnek egy kanászt, nagy fia kocsis lehet és egy szőlő­
csőszt 5 hóra. — Obemdorf J. Henrik (Tolnaváralja) szőlőbe 
szőlő szakmunkást 4—5 hóra. — Möller György (I’usztavasad, 
ti. p. Monor) egy konvenciós cselédet minden munkára és trak- 

is 
u. p. Fúrta, Bihar vm.) egy konvenciós traktor- 
I’. 20 mm. búza, 2 mm. árpa, 20 kg. szalonna, 

20 kg. só, egy tehéntartás, sertéslegeltetés, lakás, 
föld, 2000 négyszögöl és szántási jutalék

Perczel Béla bérgazdaságaalkalmazva.tor-szántáshoz
(Peres-puszi a. 
kezelőt évi 80 
40 kg. főzelék,
tüzelő, kert és konv.
megegyezés szerint, folyó évi julius 1-re. — Véirady Sándor kán- 
tortanitó (Csermely, Borsod vm.) egy mindenes gazdasági kon­
venciós, családos cselédet. Évi l>ér 12 pengő. 15 mm. búza, 
24 kg. szalonna. 24 kg. só, 12 köbméter fa, 1 magyar hold föld 
és lakás.

TRÉFÁK
Kelepcébe került

A véletlen hozta magával, hogy a csárda előtt találkozott 
a zsidó a cigánnyal. Miután éhesek voltak, betértek a csárdába 
és egy üveg bor mellé mindenik egy adag füstölt húst hozatott. 
A korcsmáros azonban a két adagot egy tányéron hozta és 
eléjük tette. A cigány élelmes szeme rögtön észrevette, hogy 
az egyik darab jóval nagyobb, mint a másik, mindjárt utána 
kapott és kivette magának. De a zsidó is észrevette, hogy a 
cigány kezében levő husdarab nagyobb, mint ami a tányérban 
maradt és elkezdett zsörtölődni a cigánnyal.

Te cigány, te egy műveletlen, goromba ember vagy’ 
Ha te volnál egy finom ember, akkor volnál te szerényebb és 
kivetted volna a kisebb darab!

Mire a cigány sunyi pofával kérdi:
— Hát nézd csak, Mózsi! Ha in nem vettem voná ki. mellik 

darabot válázstottád volna te?
— Bizonyosan a kisebbet! — feleli.
— No hát akkor mit kájábálsz. mit jájgátsz? Hiszen ott 

ván á kisébb!
(Beküldte Baráth János Belvárdról.) 

Vasúton.
Zsebmetszö: Van-e itt ezen a vonaton vészfék?
l'tazö: Tudtommal nincs.
Zsebmetsző: Akkor gyorsan adja ide a — pénztárcáját.

(Beküldte ifj. Börcsök Imre B. Dereeské-tői.)
Akár igy, akár úgy.

Egy részeges csizmadia felesége kérdi az urától:
— Hol van a nyolcas számú kaptafa?
— Beitta a majszter ur a korcsmában — szólt közbe a kot­

nyeles inas.
— Nem fogod be a szádat! — kiált rá a csizmadia és jót 

húz a lábszijjal az inas nyaka közé.
— Brü-hü-hü. — bőg az inas — tegnap azért vert meg 

majszter ur, mert nem tudtam, hol a kaptafa, máma meg azért, 
mert tudom.

(Beküldte ifj. Borics László Jászberényfelsömezötanyáról.)

Baj lenne.
Egy Ismert ügyvéd rohanva halad a Piac utcán. Egyik 

barátja szembejön vele és megállítja:
— Hová rohansz olyan sebbel-lobbal? — kérdi.
— Megyek a cselédszerzőhöz, hogy azonnal küldjön egy 

szakácsnőt.
— Miért olyan sürgős?

— Mert különben a feleségem maga — főz.
(Beküldte, B. Kiss Lajos Biharderccskéröl.) 

„Borsos."
Vendég: Hallja vendéglős ur, panaszom van; a káposztás­

rétes nem elég borsos.
Vendéglős: Várjon addig uram, mig a — számlát elkészítem. 

(Beküldte Almásig Ferenc Püspökiről.) 
A zsidóiskolában.

— Móricka, mondd meg nekem, hány lába van a csere­
bogárnak?

— Egyéb gondja nincs magának?
(Beküldte Haramza Mariska Mohácsról.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Ifj. P. J., Rezi. TTelyesen járt el, a rejtvénymogfejtéseket közölni 
kell velünk. Sor kerül rájuk. — V. J., PAImonoHtor. Egyet találtunk 
bennük közlésre alkalmast. — P. L., Magyar-genc*.  Közlünk belőlük. 
A cikkecskét — kissé Atjavitva — közöljük. — V. J. A tréfa jó. 
— W. M., Cserháthaláp. A cikket köszönettel vettük, rövidesen közöl­
jük. — G. I., Lesenceistvánd. Közlünk belőlük. — Ifj. ő. 8., Csánig. 
I’ontrejtvénye jó; tréfája is. — B. I., Vasvár. Sor kerül rájuk. — 
G. G., Jászfényszarn. A másodikat közöljük. — Ifj. Cs. I., MezőtAr- 
kány. Versére később küldünk választ. Rejtvényeiből közlünk. Tréfája 
jó. — K. P., Rédlcs. Válogatunk belőlük. — B. T., C*an  Ad palota. Sor 
kerül rájuk. — Z. Kisléta. Amint sor kerül rájuk, közlünk belő 
luk. — Ifj. M. .1., LesenceistvAnd. Rejtvénye jó. Elismeréséért fo­
gadja legőszintébb köszönetünket. — K. B., Sajókazinc. Több jó van 
köztük. — Ifj. P. J., Rezi. Köszönjük szives Ígéretét. Igyekezzék is­
merőseit megnyerni lapunk előfizetőinek táborába. Rejtvényeiből köz 
Ilink. — 8. 8. A., Budapest. Versét nem közölhetjük. A rimelés sza­
bályait ennyire nem lenne szabad megvetni. — K. B., Kajókazlnc. Ver­
seiből néhányat a közlendők közé soroztunk.

Ismerjük meg szülőföldünket és közvetlen 
környékét!

Vásároljunk térképet a Vasárnap könyvosztályában. Buda­
pest, VI.. ó-utca 10.

Leventék részére nélkülözhetetlen pontos katonai térképek 
az ország bármelyik részéről:

75.000-es léptékkel, darabonként ára: 1.20 P
2o0.000-es „ „ „ 1.40 „

25.000-es ., „ ,, 3.40 „
A Rothermere-akció eszméinek legjobb támo­
gatója az uj magyar néprajzi térkép. Össze­
állította: Kogutowicz Károly dr. egvetemi 
tanár. Nyolcszínü gyönyörű nyomásban. 63*95
cm. nagyságban, magyar és angol- szöveggel, .. 3.50

A könyveket megrendelés után azonnal szállítjuk. Után- 
vételes küldés alkalmával az utánvétel diját feszámitjuk.

Leventéknek alkalmas színdarabok: »
Ára -- pengő

Csathő K.: Házasságok az égben köttetnek. 3.20
(’siky G.: A nagymama. 1.50
Bérezik .í.: Nézd meg az anyját. 1.40
Gaál J.: a peleskei nótárius. o_
Csappkó—Sörös: Májusi álom. »,_
Gárdonyi G.: Szentjános bogárkák. (Tiz kisebb

színmű.) 4.80
Nagy L: Tiszt újít ás. 1.10
Mikszáth K.: Szent Péter esernyője. 1.50
Pékár Gy.: A kölcsönkért kastély. •>
Szigeti J.: Rang és mód. 2.10
Tóth L.: Májusfa. 2.50
'Intsek Anna: Tündérek szigeti*. - 1.20

Haza fia s sz i nm ii vek:
Frdélyi Gy.: Esküszünk. 1.-
Pásztor J.: A fekete toborzó. 1.50
M erezel A.: A magyar sors. 4-
Vábth J.: Három hazafias egyfelvonásos. 1.50
Martos F.: Balassa Bálint. 1.30
Nagy M.: Pécsi diákok. 1.—
Csite K.: Szent bokréta. 1.60
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Hol kapható mezőgazdasági munka?
Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (M. kir. föld­

mivelésügyi minisztérium. Budapest, V.. Kossuth Lajos-tér 11., 
II. em. 207.) közlése szerint a következők keresnek mezőgazda­
sági munkást:

Munkáscsapatot:
Báró Radránszky Kálmán (Sajókaza, Borsod vármegye) 

36 pár aratót. — Ardai László (Imola. Borsod vm.) 2 pár aratói.
— Almássy Illés (Kánó, Borsod vm.) 3 pár aratót.
— Kátai József (Törökbálint, Zimándi-ut 8.) csépléshez 4—6 
hétre 18 munkást, Heves- vagy Borsod megyéből, 4 százalék bé­
rért. élelmezés nélkül. — Tarai Iái jós (Pécs, Papnövelde-u. 25.) 
homokbányásza thoz hat akkordáns munkást 4—5 hóra. — l á- 
radi Sándor kántortanitó (Csermely, Borsod vm.) két pár ara­
tót 10 hold kalászosra. Bér: búzaaratásért 10-ik, árpából 9 ik 
rész és hetenként és páronként 1 kg. szalonna, 4 kg. kenyér.

Egyeseket:

— Obemdorf J. Henrik (Tolnaváralja) szőlőbe 
Möller György (Pusztavasad, 

konvenciós cselédet minden munkára és trak- 
Perczel Béla bérgazdaságais alkalmazva.

u. p. Fúrta, Bihar vm.) egy konveneiós traktor- 
P. 20 mm. búza, 2 mm. árpa, 20 kg. szalonna, 

20 kg. só, egy tehéntartás, sertéslegeltetés, lakás, 
föld, 2000 négyszögöl és szántási jutalék

Kcetncő Károly (Pusztavasad, u. p. Monor) sertés mellé 
éves cselédnek egy kanászt, nagy fia kocsis lehet és egy szőlő­
csőszt 5 hóra.
szőlő szakmunkást 4—5 hónt.
u. p. Monor) egy 
tor-szántáshoz 
(Peres-puszta, 
kezelőt évi 80 
40 kg. főzelék, 
tüzelő, kert és konv.
megegyezés szerint, folyó évi julius 1-re. — Várady Sándor kán­
tortanitó (Csermely, Borsod vm.) egy mindenes gazdasági kon­
veneiós, családos cselédet. Évi bér 12 pengő. 15 mm. búza, 
24 kg. szalonna, 24 kg. só, 12 köbméter fa, 1 magyar hold föld 
és lakás.

TRÉFÁK
Kelepcébe került

A véletlen hozta magával, hogy a csárda előtt találkozott 
a zsidó a cigánnyal. Miután éhesek voltak, betértek a csárdába 
és egy üveg bor mellé mindenik egy adag füstölt húst hozatott. 
A kowsmáros azonban a két adagot egy tányéron hozta és 
eléjük tette. A cigány élelmes szeme rögtön észrevette, hogy 
az egyik darab jóval nagyobb, mint a másik, mindjárt utána 
kajMitt és kivette magának. De a zsidó is észrevette, hogy a 
cigány kezében levő husdarab nagyobb, mint ami a tányérban 
maradt és elkezdett zsörtölődni a cigánnyal.

Te cigány, te egy műveletlen, goromba ember vagy! 
Ha te volnál egy finom ember, akkor volnál te szerényebb és 
kivetted volna a kisebb darab!

Mire a cigány sunyi pofával kérdi:
Hát nézd csak. Mózsi! Ha in nem vettem voiiá ki. mellik 

darabot válázstottád volna te?
— Bizonyosan a kisebbet! — feleli.
— No hát akkor mit kájábálsz. mit jájgátsz? Hiszen ott 

ván á kisébb!
(Beküldte Baráth János Belvárdről.) 

Vasúton.
Zsebmetszö: Van-e itt ezen a vonaton vészfék?
I tazó: Tudtommal nincs.
Zsebmetsző: Akkor gyorsan adja ide a — pénztárcáját.

(Beküldte ifj, Röresök Imre B. Derecskéről.) 
Akár igy, akár úgy.

Egy részeges csizmadia felesége kérdi az urától:
— Hol van a nyolcas számú kaptafa?
— Beitta a majszter ur a korcsmában — szólt közbe a kot­

nyeles inas.
— Nem fogod be a szádat! — kiált rá a csizmadia és jót 

húz a lábszijjal az inas nyaka közé.
— Brü-hü-hü, — bőg az inas — tegnap azért vert meg 

majszter ur, mert nem tudtam, hol a kaptafa, máma meg azért, 
mert tudom.

(Beküldte ifj. Borics László Jászberény felsömezötanyáról.)

Baj lenne.
Egy Ismert ügyvéd rohanva halad a Piac-utcán. Egyik 

barátja szembejön vele és megállítja:
— Hová rohansz olyan sebbel-lobbal? — kérdi.
— Megyek a cselédszerzőhöz, hogy azonnal küldjön egy 

szakácsnőt.
— Miért olyan sürgős?

— Mert különben a feleségem maga — főz.
(Beküldte B. Kiss Lajos Biharderecskéröl.) 

„Borsos.**
Vendég: Hallja vendéglős ur, panaszom van; a káposztás­

rétes nem elég borsos.
Vendéglős: Várjon addig uram, mig a — számlát elkészítem. 

(Beküldte Almásy Ferenc Püspökiről.) 
A zsidóiskolában.

— Móricka, mondd meg nekem, hány lába van a csere­
bogárnak?

— Egyéb gondja nincs magának?
(Beküldte llaramza Mariska Mohácsról.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Ifj. P. J., Rezi. TTclyesen járt el, a rojtvénymogfejtéseket. közölni 
kell velünk. Sor kerül rájuk. — V. J., PAImonoHtor. Egyet találtunk 
bennük közlésre alkalmast. — P. L., MagyargencM. Közlünk belőlük. 
A cikkecskét — kissé át javítva — közöljük. — V. J. A tréfa jó. 
— W. M., Cserháthaláp. A cikket köszönettel vettük, rövidesen közöl 
jük. — G. I., I.esrnceistvánd. Közlünk belőlük. — Ifj. <5. S., Csánig. 
Pontrejtvénye jó; tréfája is. — B. I., Vasvár. Sor kerül rájuk. — 
G. G., Jászfény szara. A másodikat közöljük. — Ifj. Cs. I., MezötAr- 
kAny. Versére később küldünk választ. Rejtvényeiből közlünk. Tréfája 
jó. — K. P., Rédics. Válogatunk belőlük. — B. T., CsanAdpalota. Sor 
kerül rájuk. — Z. J., Kisléta. Amint sor kerül rájuk, közlünk belő 
lük. — Ifj. M. I.rscnceistvAnd. Rejtvénye jó. Elismeréséért fo­
gadja legőszintébb köszönetünket. — K. B., Najókazinc. Több jó van 
köztük. — Ifj. P. J., Rezi. Köszönjük szives Ígéretét. Igyekezzék is­
merőseit megnyerni lapunk előfizetőinek táborába. Rejtvényeiből köz 
lünk. — S. S. A., Budapest. Versét nem közölhetjük. A rimelés sza­
bályait ennyire nem lenne szabad megvetni. — K. B., Rajókazínc. Ver­
seiből néhányat a közlendők közé soroztunk.

környékét!
Vásároljunk térképet a Vasárnap könyvosztályában, Buda 

pest, VI.. Ó-utca 10.
Leventék részére nélkülözhetetlen pontos katonai térképek 

az ország bármelyik részéről:
75.000-es léptékkel, darabonként ára: 1.20 I’

200.000-es „ „ „ 1.40 .,
25.000-es „ „ „ 3.40 .,

A Rothermere-akció eszméinek legjobb támo­
gatója az w/ magyar néprajzi térkép. Össze­
állította: Kogutowicz Károly dr. egvetemi 
tanár. Nyolcszinü gyönyörű nyomásban. 63X95
cm. nagyságban, magyar és angol*  szöveggel, „ 3.50 .,

Leventéknek alkalmas színdarabok:
Ára — pengő

Csathó K.: Házasságok az égben köttetnek. 3.20
Csiky G.: A nagymama. 1.50
Bérezik A.: Nézd meg az anyját. 1.40
Gaál J.: A peleskei nótárius. <>_
Cseppkő—Sörös: Májusi álom. •>_
Gárdonyi G.: Széntjános bogárkák. ('I'iz kisebb

színmű.) 4.80
Nagy I.: Tisztujitás. 1.10
Mikszáth K.: Szent Péter esernyője. 1.50
Pékár Gy.: A kölcsönkért kastély. •>
Szigeti J.: Rang és mód. 2.10
Tóth L.: Májusfa. 2.50
'Intsek Anna: Tündérek szigete. - 1.20

H azafias sz i n m ii vek:
Hrdélyi Gy.: Esküszünk. 1.
Pásztor J.: A fekete tolxírzó. 1.50
Merezel A.: A magyar sors. 4.
\ á.th J.: Három hazafias egyfelvonásos. 1.50
Martos I\: Balassa Bálint. 1.30
Kagy M.: Pécsi diákok. 1.—
Csite K.: Szent bokréta. 1.60
A könyveket megrendelés után azonnal szállítjuk. Után-
vételes küldés alkalmával az utánvétel diját feszámitjuk.



I

1928 julius 1. VASÁRNAP 17

REJTVÉNYEK
1. Szórejtvény, 

talp 
annyi (— an)

2. Szórejtvény.

__________________£6. Szórejtvény.

Csorba-tó Íj H tölgy (— m
(fíeküldte Somogyi Istvánná fíörcsről.)

R BA E LA N tón D

(fíeküldte fíenke Tamás 
Csanád palotáról.)

(fíeküldte Kasza Sándor
Jászárokszállásról.)

3. Szórejtvény.

G
(í- - A)

17. Szó- és betürejtvény.

( Falugyai .25-45JP

(fíeküldte Gerits János Liszóról.)

Élni NM ’7
7

7
7

(é = e)

A rejtvények helyes megfejtését a 
névsorával a 30-ik számban közöljük.

megfejtők és nyertesek

(fíeküldte Studinger Erzsébet Kárászpusztáról.)
4. Pontrejtvény.

. i. s .e.b.n.i.in.ni.s.l.t.o.i.
(fíeküldte Balogh Pál Tormaföldéről.)

5. Versesrejtvény.
Három első betűmet, boltban lelheted.
Míg a másik két betűmet, inegnyergelheted. 
Az egészet egybevéve,
Ellenségnek segítsége.

(fíeküldte Peták Vilmos Kiskundorozsmáról.)

A 24-ík számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Ima a hazáért. 2. Szórejtvény: Papagaly. 

3. Verses talány: Korsó. 4. Szórejtvény: ötlet. 5. Pontrejtvény : 
Biróválasztás. •>. Szórejlwny: Pékmester. 7. Vers<*s  rejtvénv. 
Holdvilág. 8. Szórejtvény: Niagara zuhatag. 9. Szórejtvény: 
Nagykikinda. 10. Szórejtvény: Parafa. 11. Névrejtvény: Ilé 
virág. 12. Szórejtvény: Maskara. 13. Névrejtvény: Mindszent. 
14. Szórejtvény: Pártonkivüli. 15. Szórejtvény: Tulipán.

10. Kockarejtvény: k|er'é|k

17. Versesre.it vény : Szöllö.
k

6. Pótlórejtvény.
ák

— ttó
— or
— áz

— mii — ét
— ég — rö
— alom — át
— rész — laj

— ez
— er

(fíeküldte Aracs Sándor és Hornok Mancika Kispeterdről.)

Helycsert megfejtettek: Szántó Balogh Kálmán, Farkas Károly, 
Sz. Balogh Lukács, Búzás Sándor, Fésűs Mariska, ifj. Lipták Ferenc, 
Werkmann János, Apostagi polgári körből Gudmann István, ifj. Oborni 
Dénes, Zilahy Juliska, ifj. Ilolzmann Ferenc, ifj. Horváth József, Bedé 
István, Gulyás László, ifj. Daru János. Gombos Gyula. Hajós István. 
.Studinger Erzsiké, Bodrogi Mihály, l’alkovics István, Mekis Adám, 
Gere Piroska, Peti János, Kozics Ili, Lajcsik Imre, Weszely Mihály. 
Bitó Antal, Túrós István. Benke Tamás, Kirschner Jolán, Simon X ik- 
íor, Kovács Ferenc, Bicsák Pál. Peresztegi József, ifj. Császár Ignác. 
Peták Vilmos, Somogyi Istvánná, Kordé Ferenc, id. Ságvári Ferenc, 
Bagdi János, Soltész Rudolf, Soltész Rudolfné.

8. Szórejtvény.

fiastyuk OS lobog
(fíeküldte Molnár Gábor

Tivadarról.)

Jutalomkönyvet nyertek: Beuke Tamás (Csanádpalota).
Kirschner Jolán (Hajduhadház), id. Ságvári Ferenc ( Hegyma- 
sjas), ifj. Császár Ignác (M*zötárkány)  liedó István (Vasvár).

A 25-ik 
a megfejtők

számunkban 
és nyertesek

közölt rejtvények helyes megfejtését, 
névsorával a jövő héten közöljük.

a falusi gazdák érdekeiért fiarcol!

7. Szórejtvény.

M56 liíer
(Beküldte Kungl János 

Perekedről.)
9. Pontrejtvény.

i-------------------------------------------------------------------------------- --

.í.o.á.k.l.r.n.a.1.1

(Beküldte Kállai Dezső Nyúl faluról.)
10. Betti- és szórejtvény.

menny ö tölgy lu
(Beküldte Luzsi

11. Szórejtvény.
János Tiszasülyről.)

12. Szórejtvény:
Ek 

tó
et

újságban van (~ k)
lo

(fíeküldte Egri Kálmán (Beküldte Székely Mihály
Okán yból.) Ivánról.)

Idejében és legolcsóbban 
végzi el a szántást, ha

használ.13. Névrejtvény.
Kolozsvár, Cegléd, Siklós, Isaszeg, Orsóvá, Lúgos, Mára- 

niarossziget.
E nevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy híres város nevét 

kálijuk.
(fíeküldte ifj. Pászty

14. Szórejtvény.

X 22 bükk
(fíeküldte fí. Kiss Lajos 

Derecskéről.)

József Gyöngyösről.)
15. Szórejtvény._____

____________ ? ( «*  = ml 
(fíeküldte Szentgróti János 

Lengyeltótiból.)

írakíorí
Nagy teljesítményű, keveset fogyaszt, üzem­
biztos, egyszerű kezelésű és mivel jó anyag­
ból van gyártva, hosszú élettartamú.

Ára 7904 pengő. 
Kedvező fizetési feltételek I

Kérje 20 sz. árlapnnka.!.
Q A TI TOMI TQ R.-T., Budapest, VI., 
□AlUKlWu Teréz-körut 40. sz. I

Versesre.it
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(6. folytatás.)
Osborne Wilkinsonnal együtt tért vissza Newyorkba 

s ettől kezdve valósággal jobbkeze lett ez az ismeretlen 
múltú ember, akit a milliomos minden bizalmával megaján­
dékozott. Itt ismerkedtem meg én is vele, egy estélven 
találkoztunk s ennek a találkozásnak az lett a következ­
ménye, hogy ettől kezdve — figyelni kezdtem Sam Wil- 
kinsont. Nem tetszett nekem ez az ember; 3ima modora, 
udvarias beszéde és mézes-mázos tekintete mögött észre­
vettem az álnokságot s noha egyelőre még semmivel sem 
tudtam volna megindokolni megállapításomat, határozot­
tan az volt a véleményem róla, hogy a legveszedelmesebb 
úri banditával van dolgom.

— Lehet, hogy ön kitűnő emberismerő és ezúttal sem 
tévedett, — szólt közbe Zentay. A rendőrfőnök mosolyogva 
fújta a szivarfüstöt a magasba.

— Ezúttal nem tévedtem, — mondta jelentőségtelje­
sen. — A gyanúm nem csalt meg. Mi, akik az igazság har­
cos katonái vagyunk, legtöbbször teljes nyugalommal rá­
bízhatjuk magunkat az előérzetünkre. Az ritkán csal meg 
bennünket. Ha türelmesen meghallgat, ön is meggyőződ­
hetik róla, hogy ez a Wilkinson egyike a legveszedelme­
sebb gonosztevőknek, akikkel valaha is dolgom volt.

— Máris hajlandó vagyok elhinni, de kíváncsian vá­
rom szavait ...

Haig előrehajolt a székében s úgy folytatta:
— Szeretem megfigyelni az embereket s ezért gyak­

ran járok olyan helyekre, ahol nagy tömegek fordulnak 
meg. Az egészen közönséges gonosztevők nem nagyon 
érdekelnek, azok — bármekkora leleményességet tanúsít­
sanak is egy-egy alkalommal — végeredményben nagyon 
is megszokott és ismert módon követik el bűneiket. Van 
néhány nemzetközi fogásuk, de azt a világ valamenyi 
rendőrsége ismeri már. Ezek tehát nem adják meg nekem 
azt a kellemes izgalmat, amelyet minden rendőr, vagy de­
tektív érez, amikor valamilyen rendkívüli bűneset kibogo­
zása kerül a kezébe. Egészen másoK az úgynevezett úri 
banditák, a magasabbrendü gonosztevők! Ezek aztán a 
csemegék! Sokszor a fejem is beléfájdul, amíg végigkövet­
keztetem egy-egy rejtélyes ügy minden részletét és gon­
dolati láncsorba fűzöm következtetéseimet. Ezek előkelőén 
és egyénien „dolgoznak" s mindig uj és váratlan meglepe­
téseket tartogatnak számomra. Ilyenkor mindig lázas izga­
lom fog el, a versenyzés láza kerít hatalmába, mert való­
ságos verseny ez, amelyben a gonosztevő leleményessége 
küzd a detektív leleményességével. De talán túlságosan is 
átadom magamat az elragadtatásnak! Annyit mondok csak, 
hogy a rendőrség emberének úgy kell a bonyolult bűn­
ügy, mint egy falat kenyér az éhezőnek, vagy egy pohár 
friss víz a szomjazónak. Kell, hogy felfrissüljön az agya, 
kell, hogy egész lénye újjáéledjen a nyomozás meglepeté­
seket ígérő izgalmaiban. E tekintetben nagyon hálás lehe­
tek annak a Wilkinsonnak, az ő ügye ugyancsak ünnepna­
pokat jelentett számomra. Mint mondottam, gyakran já­
rok olyan helyekre, ahol nagy tömegek fordulnak meg, 
szeretem felkeresni a földalatti vasút megállóhelyeit, ahol 
a nap minden órájában ezrével szorong a nép, szeretek 
elüldögélni a nagy szállodák halijaiban, ahol kényelmesen 
megyfigyelhetem a nemzetközi közönséget. így kerültem el 
egyik előkelő szállodánkba is, ahol belesüppedve egy mély 
ölü bőrkarosszékbe, látszólag unatkozással nézegettem a 
hallban megfordulókat. Már az első percekben feltűnt egy 
széles arcú, sörtehaju férfiú, akinek testén tökéletes sza­
bású ruha feszült ugyan, de ez sem tudta észrevétlenné 
tenni az egész lényéből sugárzó parlagiasságot és sunyi

vadságot. Jól megfigyelhettem: egyedül volt s valakit 
várni látszott. Határozottan az volt az észrevételem, hogv 
az én emberem csak nemrégen öltött magára városi ruhát, 
mert minden önkénytelen mozdulata elárulta, hogy nem 
jól érzi magát benne. Néhány perc múlva egy vöröshaju 
férfiú lépett be a hotel előcsarnokába és egyenesen az én 
emberemhez sietett. Látszott, hogy megbeszélt találkozás 
volt ez. Körülnéztek, mintha helyet keresnének, ahol lete­
lepedhetnek. Minthogy mögöttem egy pamlag üresen állott, 
valószínűnek látszott, hogy helyet foglalnak rajta s ezért, 
hogy teljesen megnyugtassam őket, úgy tettem, mintha 
unalmamban elszundikáltam volna. Csakugyan, mögöttem 
ültek le s összebújva halk hangon suttogni kezdtek. Spanyo­
lul beszéltek, s minthogy úgy beszélek spanyolul, akár 
angolul, minden szavukat megértettem. Nem dicsekszem 
a fülemmel, de ha kell, a fü növését is meghallom.

Már az első pillanatokban megállapítottam, hogy a 
vöröshaju nagy tisztelettel beszél a szélesarcuval, akinek 
szavaiból meglehetős indulat áradt ki. A következő beszél­
getést lestem el:

— Megint ügyetlenek voltatok, Alderman, — mondta 
a szélesarcu — ha én nem vagyok köztetek, semmit sem 
tudtok!

— Igaztalan vagy, Sam, — védekezett a vöröshaju
— nem tudhatod, hogy milyen nehézségeket kell leküzde- 
nünk.

— Eh, nehézségek! — csattant fel a Samnak nevezett
— ki okozza azokat? Ki áll az utunkban?

— Jól tudod ki! — súgta Alderman, — az öreg
Bobby ...

— Eh! Hát miért nem némitották már el? — dühön­
gött csendesen Sam.

Most már veszettül érdekelt a dolog. Egész testemet 
kellemes izgalom járta át, éreztem, hogy ez a két ember 
nekem való csemege! Feszülten figyeltem tehát suttogá­
sukat.

— Küldjétek a pokolba azt a vén embert! — folytatta 
Sam. — Hiszen képes, hogy minden számításunkat ke­
resztülhúzza.

— Légy nyugodt, — vigyorgott a másik — lesz gon­
dom rá, hogy ne üthesse az orrát a mi dolgunkba.

— Legjobb lesz, ha a hiéna intézi el. Ö már érti az 
ilyesmit.

— Én is őrá gondoltam.
Most néhány pillanatig szünet állott be a beszélgetés­

be. A csöndet a Samnak szólított törte meg.
— Mire az öreg Phil leánya megjelenik, addigra 

minden rendben legyen, úgy, ahogy megterveztem. — 
mondta parancsolóan.

— Minden rendben lesz, csak már csaljátok le a kicsi­
két ...

— Légy nyugodt, az öreg a kezemben van s könnyen 
ráveszem, hogy Pamelát magával hozza. z ,

Bármennyire tudok is uralkodni magamon, mégis 
megrezzentem erre a névre. Mindjárt Phileas Osbornera 
gondoltam, meg a leányára, Pamelára, mert nem volt 
kétséges, hogy róluk volt szó. Hiszen a szélesarcu 
az „öreg Phil" leányáról beszélt ...

Legnagyobb sajnálatomra most olyan halkan sut­
togtak, hogy egyetlen szót sem sikerült ellesnem; csak 
később hallottam a következőket:

— Ma este ráveszem az öreget, hogy kísérjen el a 
bányáihoz s hogy Pamelát is hozza magával.

(Folytatjuk.)



1928 julius 1. VASÁRNAP

VÁSÁROK JEGYZÉKE
Julius 1-én, vasárnap.

Állat- és k i rakodó vásár: .Tószladány, Kistelek, Pilis, Sza­
badszállás. — Lóvásár: Sopron. — Kirakodóvásár: Battonya, 
.Mindszent.

Julius 2-án, hétfőn.
Állat- és kirakodóvásár: Balatonkiliti (sertésvásár bizony­

talan), Bodajk. Gödöllő, Hajós, Halászi, Hajdúszoboszló, Jász- 
karajenó, Nyirbakta, (Izóra (sertésvásár bizonytalan), Pécs, 
Rétság, Sárosd, Sásd, Sátoraljaújhely, Somogysárd (sertésvásár 
bizonytalan), Sümeg (sertésvásár bizonytalan), Szekszárd, Ti- 
szaszentimre, Vajszló, Villány, Vásárosmiske (sertésvásár bi­
zonytalan). — Allatvásár: Dévaványa. — Lóvásár: Sopron. — 
Ló- és kirakodóvásár: Kálóz.

‘Julius 3-án, kedden.
Állat- és ki rakodó vásár: Beled, Szikszó. — Ló- és marha­

vásár: Pápa. — Kirakodóvásár: I)évaványa, Sátoraljaújhely.

Ivánegerszeg 
bizonytalan), 
(lány. — Állatvásár: 
zesabony.

Julius 4-én, szerdán.
Állat- és k i rak odó vásár: Hőgyész (sertésvásár bizonytalan), 

(sertésvásár bizonytalan), Kaposvár (sertésvásár 
Lepsény, Magyarszentiván, Monoszlő, Nyírbog- 

Kunhegyes, Miskolc. — Sertésvásár: Fü- 
Sertés- és kirakodóvásár: Pápa.

Julius 5-én, csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Encs, Ibrány, Keszthely, Onód, 

Butitok. Allatvásár: Celldömölk, Kiskomároni, Tiszafüred.
Julius 6-án, pénteken.

Állat- és kirakodóvásár: Nagyhalász. — Allatvásár: Gyön­
gyös. — Marha- és sertésvásár: Mezőberény. — Sertés- és ki­
rakodóvásár: Mezőberény, Búj.

30—32, köles, szürke, vetési célokra 28—30, lenmag 48—50, mák, ét­
kezési célokra 90- 95, muhar 50—52, mustár 40—45, pohánka 30—32 
pengő.

Takarmány vásár. Réti széna, elsőrendű uj 11—12 réti széna, 
másodrendű uj 7—10.50, réti széna, harmadrendű csomagolásra 4—6.50. 
lucernaszéna 14.50 16, lohereszéna 12—14.50, zabc-(bükköny széna 9,
lucecrna és széna 12.50—13. lucerna és bükköny 12.59, zöld árpa 
10 10.50, alomszalma, elsőrendű 5.50—5.80, zsuppszalma 7 pengő
métermázsánkén t.

Abraktakarmánypíar. Árpakorpa 25, buzakonk' y 22.50, búzakor; a
24.50, buzatakarmányliszt 28.50, gabonamoslék szárítva 2*.I?',  hon- 
kolydara 23.50, köleshéj darál.a 14, lenmagpogácsa ö_,r >, napraforgó­
pogácsa 29, repcepogácsa 25. répaszelet, savanyu 18, rozskonkoly
22.50, rozskorpa 24.50, rozstakarmánylíszt 28, szójababpogácsaliszt 
36, tökmagpogácsa 32 pengő métermázsánként.

Burgonya. Nagybani árak: Wohltmann burgonya vagontételben 
6—7 filléres kg.-ként! áron cserélt gazdát. Uj burgonyában a felhoza­
tal megnövekedett, ára 14—20 fillér kg.-ként vagontételben.

Bzurómarhavásár. Élő borjuk: Belföldi szopós, elsőrendű 2.48—• 
1.56, kivételesen 1.64, másodrendű 1.20—1.40 pengő kg.-ként élő­
súlyban.

Tenyészmarhák és jármosökrők. Elsőrendű belföldi jármosökör 
(tarka) 0.94—1.00, elsőrendű belföldi jármosökör (fehér) 0.98—108, 
1%—2 éves üszők 0.96—1.15, 1%—2 éves tinók 0.92—0.98, friss 
fejőstehén fiatal 1.28—1.40 pengő kilogrammonként élősúlyban.

Vágómarhavásár. Ökör legjobb minőségű 100- 116, kivételesen 
120, középminőségü 72—98, gyengébb 54—70; bika legjobb 1<M)—110, 
kivételesen 116, középminőségü 83—96, gyengébb 80—86; tehén leg­
jobb minőségű 96—112, középminőségü 72—94. gyengébb 50—70; nö­
vendékmarha 80—102; kicsontozni való marha 30—48 fillér kilo­
grammonként élősúlyban.

Gyapjú. A belföldi gyapjupiac a tartózkodás jegyében alakul, kö­
tések nem igen történnek, mert úgy az eladók, mint a vevők várako­
zással tekintenek a julius 15-én meginduló gyapjuaukció elé. Névleges 
gyapjuárak: uradalmi áru 2.80—3.10, finom minőségű uradalmi áru 
2.80—3.10, finom minőségű uradalmi áruért 3.40—3.50 pengőt kérnek.

Nyersbőr. Arak: marhab, r (magyar) 1.46—1.52, marhabőr (tarka) 
1.62—1.70, borjubőr (hosszú lábbal) 2.70—2.80 pengő kilogrammon­
ként. A rövidlábas borjubőrért 15 fillérrel töbliet fizetnek.

Julius 7-én, szombaton.
Lóvásár: Mezőberény. Kartellen kívül! Nagy árengedmény!

VÁSÁR ÉS PIAC
"W ■ ■ ■ uiumismuumisisismuoi

(Fővárosi Arak JunliiH hó 2ő-én.)

Gabonatőzsde. Búza 76 kg.-oh tiszavidéki 33.80—
34.00, felsőtiszai 33.70—33.85, fejérmegyei, egyéb dunántúli, pest­
vidéki és bácskai 33.40—33.55, 77 kg.-os tiszavidéki 34.10—34.30. 
felsőtiszai 33.95--31.15, fejérmegyei, egyéb dunántúli, pestvidéki és 
bácskai 33.65—33.85, 78 kg.-os tiszavidéki 34.50—34.65, felsőtiszai 
•*4.35 —34.50, fejérmegyei, egyéb dunántúli, pestvidéki és bácskai 34.00 

34.15, 79 kg.-os tiszavidéki 34.80 34.95, felsőtiszai 34.65—34.80,
fejérmegyei, egyéb dunántúli, pestvidéki és bácskai 31.30—34.50, 80 
kg.-os tiszavidéki 34.95—35.10, felsőtiszai 34.80 34.90, fejérmegyei,
f’gyéb dunántúli, pestvidéki és bácskai 34.50—34.60 pengő méter­
mázsánként. Rozs pest vidéki 30.40—30.60. más 30.40—30.60, árpa, 
elsőrendű 29.00—30.00 középmin. 28.50—29.00, zab, elsőrendű 33.90 

34.40, középm. 33.20—33.60, tengeri tiszántúli-30.10—33.40, egyéb 
28.80—29.00, korpa 24.25—24.50 pengő métermázsánként. —- Határ­
időpiac: Búza októberre 30.06—30.08, márciusra 32.10—32.12. Hoz*  
októberre 25.72—25.74, márciusra 27.42—27.44. Tengeri júliusra
28.92—28.94, májusra 25.46—25.50 pengő métermázsánként.

Liszt. .4 nyílt piacokon: Búzadara 58—64, duplanullás finom 
tésztaliszt 52—54, nullás 52 54, kettes főzőliszt 50—52, négyes ke­
nyérliszt 45—50, hatos 46—18, nullás rozsliszt 54 fillér kilogram­
monként.

Vetőmagvak. Arak nyersáruért 100 kg.-ként, minőség szerint: bab, 
fehér 45—46, bab, tarka 32—34, bab, fúrj 48—50, csillagfürt 25—26, 
cslbehur 35—40, cukorcirok 34—36, kendermag, technikai célokra 
40 42, köles, fehér, vetési célokra 45—50, k<»les, vörös, vetési célokra

Pengőtől földbirtokra törlesz- 
téses kölcsönt kaphatnak utólagos 

8*94%  járadék fizetés mellett. Bármikor visszafizethető, stornó- 
dij nélkül. Telekkönyvi másolat, kataszteri birtokiv szükséges. 
Kötelezvényes- és váltókölcsönök. — Díjtalan felvilágosítás 

válaszbélyeg ellenében.

Magyar Kisgazdák Kölcsönírodája I
Budapest, L, Alkotás-utca 34. szám.

D

Cséplőcsapágyak, két 
soros önbeállós csap­
ágyak, írakíor^ 
csapágyak (görgős) 
malomcsapágyak 
minden méretben és kivi­
telben. Golyóscsap­
ágyak szakszerű ja­
vítása a legjutányo- 

sabb árakon, 
garancia mellei!

Ferronova tattlini Vfflal
Budapest, VI., Jókai-utca 28. szám.

(Bejárat Horn Ede-utca)

A Nyugati pályaudvartól 1 perc. 
Telefon s T. 130—56.

Kér/en árajánlatot és dr/apc 
<i wfh<ivaló ^lvatlío^ássaH
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Sertráváa&r. Könnyű sertés 138—146, közepes 146— 154, nehéz ser­
tés 156—162 fillér kilogrammonként élősúlyban.

lliisvásűr. Marhahús a nyílt piacokon: Vesepecsenye, tisztított 
480520, rostélyos, vastaghátszin, felsál, fehérpecsenye, hosszú, göm­
bölyű felsál 220—300, fartő, hátszín, csontos oldalas, tarja, szegye 
140—200. gulyásnak való 100—160 fillér kilogrammonként. Borjú­
hús: Comb, felszeletelve 360—480. siitnivaló 200—380, pörköltnek 
való 150—240 fillér kilogrammonként. — Juh- és bárányhus: Juh 
comb 180—240. gerinc, lapocka 140—200, pörköltnek való 140—180, 
hárányhus eleje 180—220, hátulja 220—300 fillér kilogrammonként. — 
Sertéshús: Friss kara.) 320—400, friss comb, tarja, lapocka 260—320. 
friss oldalas 200—280, kocsonyának való 80—140, füstölt helylieli 
karaj, tarja, lapocka, oldalas 240—400, olvasztani való szalonna 180 
-—210. sózott kenyérszalonna 216—240, füstölt 220 260, sertésháj
220—240. zsíros tepertő 200—260, helybeli sartészsir 208—230 fillér 
kilogrammonként.

Baromfi és tojás. Éllő állatok a nyílt piacokon: Tyuk 280 500,
csirke 120-—350 ruca 300—400, fiatal ruca újdonság 300—400. Imi
600—1000, pulyka 400 - 600 fillér darabonként. Leölt állatok: Tyuk 240 

280, csirke 320—500. hízott ruca 220—280, ruca újdonság 260 
300, hízott liba 220— 300, liba újdonság 260—300. hízott pulyka 220 
—250, ludmáj 400- 1200, ludzsir és háj 280—400. ludaprólék 140— 
200 fillér kilogrammonként. — Tojás: Friss teatojás 10—12. főző­
tojás 8—10 fillér darabonként.

Hal. Élő állatok a nyílt piacokon: Harcsa kilogrammja 400 600.
felszeletelt harcsa 1000. ponty 220—340, kárász 160 210. eompó
200 - 240 fillér kilogrammonként.

Tej és tejtermékek. .4 nyílt piacokon: Teljestej 34—41, lefölözött 
14 16. yoghurt 96—155, tejszín 320—360, tejföl 160 -200 fillér lite­
renként, centrifugált teavaj tömbben 560—600, 10 dkg.-os csomago­
lásion 640, főzővaj 440—540, szedett vidéki vaj 450—500, juh vaj 
500. tehéntúró 80—120. sovány tehéntúró 60—80, juhturó 280 360,
kevert túró 200—300, hazai ementáli 480—560, hazai trappista 280 
400 fillér kilogrammonként.

Száraz főzelék és száraz tészta. A nyílt piacokon: Lencse 80—108, 
hántolt egész borsó 80—160, feles 60—130, fehér aprószemii bab 44 
60. nagy szemű 48—80, színes 45—80, finom árpakása 80—110, durva 
58- 80, tojásos tarhonya 110—160 fillér kilogrammonként.

Zöldség. .4 nyílt piacokon: Sárgarépa kilogrammja 140—160, zel­
ler zöldjével újdonság 2—10, kalarábé zöldjével 3—12, kevert zöldség 
100—180. hazai karfiol 70—200, egyiptomi vöröshagyma 34—40. vö­
röshagyma zölljével csomója 3—6, uj, zöld fokhagyma csomója 4 15.
fokhagyma kilogrammja 30—50, hazai nyári fejeskáposzta újdonság 
kilogrammja 100—140. savanyított káposzta 50—160, kelkájmszta 30 
120, hazai fejessaláta darabja 2—10, kötött saláta darabja 6—14, 
torma kilogrammja 50—180, burgonya újdonság 32 50, rózsaburgonya
26— 34. közönséges 14—24, tömör csiperkegomba 300 400, szekfü-
goniba 160—300, éti várgányos gomlwi 300, hónapos retek csomója 
4—16, jánosnapi retek 3—15, kilogrammja 12—20, ugorka újdonság 
kilogrammja 70—180, ecetes ugorka 100—140, vizes 78—80, apró, 
hegyes zöldpaprika darabja 8—18, tölteni való zöldpaprika darabja 
16- 40. savanyított zöldpaprika kilogrammja 100—160, tök újdonság 
80- 160. hüvelyes zöldborsó 16—40, kifejtett 100 200. vastagszál u
spárga 70—120, középszerű 30—70. vékony 30—70. sóska 30 -60, 
tisztított paraj 24 40, gyökeres 12—30 fillér kilogrammonként, fő­
zött paradicsom literje 80—100 fillér literenként.

(iyiimölcH. 1 nyílt piacokon: Aszaltszilva 70—100, szilvái/. 130 
160, gyümölcsíz 160—300. ropogós cseresznye 00—160. lágy 30 ; <()
nagyszemű meggy 150, aprószemii 44 100, nemesitett eper 10 rjp
ananász eper 120—160, pöszméte 30—80, keinényhéju dió loo 130*  
dióból 360- 560. héjazott mogyoró 300- 360, héjazott mandula 600 
700 fillér kilogrammonként.

Fiiszer, mák, méz és háziszappan. .1 nyílt piacokon: Édesnonies 
paprika 460— 560, félédes gulyás 400—480. rózsa 300—400, erős 200 
320. kereskedelmi 160 220. kék mák 114—140, közönséges 100 í ’u
pergetett méz 240—260, házi színszappan 140—180, közönséges szín 
szappan 96- 128 fillér kilogrammonként.

Fapiac*.  Vagontételek vételénél épitőáru 78, léc 72, záriét 74 
gyalultáru 94—104, III. oszt, híranyag 94. IV. oszt, áru 68, asztalos­
áru 110, pengehulló lucfenyőanyag 120 —128 pengő köbméterenként a 
fűrésztelep állomásán vagonba rakva. A keményfaárak gyenge kereslet 
mellett változatlanok.

Borpiac. Kadarka ls>r 4—1.50, zöld-fehér kommercáru 4.50 5, 
finomabb áru 5.50 pengő. Édeskés, magasfoku urasági tételekért 6 
6.50 pengőt fizetnek Malligand és hektoliter-fokonként a terim-lőállo 
máson.

Szesz és szeszesitalok. Törköly 4.60—4.80, szilvóriuin 5.50 5.75.
borpárlat 6.40 6.70 pengőig keit el a termelő állomáson 10.000 Htot
fokonként pilis 2 százalék forgalmi adó.

Idegeit pénznemek vételi és eladási ára junius hó 25-én. Az első 
szám azt az összeget jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, ha el 
adunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám azt az összeget jelenti, 
melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vá>á 
rólunk. — Eyy penyőnél többe kerül eyy darab: Angol font 28 (28.15, : 
dollár 5.70 (5.72); hollandi forint 2.30 (2.31); német márka 1.36 
(1.37); svájci frank 1.1(P/1O (1.10*/is)  pengő. — Hyy ptnyőnél k<t< 
sebbe kerül eyy darab: Csehkorona 16.94 (17.02) ; szerb dinál lu 
(10.08); francia frank 22.65 (22.85); lengyel zloty 64.10 (64.40); 
román lei 3.48 (3.53) ; olasz líra 30.10 (30.30) ; osztrák schilling 
80.60 (80.95) fillér.

Arany- és ezüstpénzek. Huszkoronás arany 23.10 (23.30), < zust
egykoronás 0.35 (0.40); régi ezüstforintos 1.20 (1.30); ezüst öt 
koronás 2.10 (2.20) pengő darabonként.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ; MAYER EMIL. 
KIADJA: C8ÁZY É8 TÁRBA LAPKIADÓ VÁLLALAT A.

Pálinkafőző- és mosóüstök vörösrézből 
RÉZGÁLIC - RAFFIA - RÉZKÉNP0R

Kitűnő gyártmányú

legolcsóbb áron beszerezhetők
SZONTÁGH PÁL rézáruraktár 

Cégtulajdonos : TERÉNY S. -né. 

Budapest, IX., Ülíöi-ut 19. szám.
Telefon: József 362—17.

Patkány-, egérirtú 
„RATIN0L“ 

sváb, rázzál-, ceótáay- 
irtószerek, 

íztusha-ásu irtószer,gyö­
keresen irt. Más állatra

ir«K
rendelő vér- és nemi­
betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás

emberre ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja
Ratinol Laboratórium, Budapest

VII., Maráayi-atca 36. szám.

A •^."‘'“TTHECHAMPIONaraló aradat! aagol
kerékpárokat mé­
lyen leszállítva, havi 
a)—30 P részletre, 
kerékpár alkatrésze­
ket, lámpa nyereg­

lánc, pedálokat 
aagybaai gyári 
ároa szállítunk.

Külső gumi 6.80 Pengőtől belső gumi 2.10 P-től. 
Gyermek biciklik olcsón kaphatók.

Láag Jakab éa Fia kerékpáraagykaraakaddk, 
Badapaat, J6sa«l-k5rát 41. — Ingyen küldi a 
700 képes árjegyzékét. Alapítva 1809.

Mravkó József utóda
Gyurusz György

puskám*  •• 6e fsgyrerk.ra.kadő

Budapest, Károly-körut 22
(Röser-bazár udvarban.)

ELVÁLLAX: mindenfele fegyver javítását, át­
alakítását és felújítását. ELAD: elsőrendű gyárt­
mányú golyós, sörétes, ismétlő és automata 
vadászfegyvereket, pisztolyokat, revolvereket 
Legjobb minőségű mindennemű golyós, söré*.-s  

| töltények, lőszerek.

Gyüfísünk. előfizetőket 
a „Vasárnap" számára !

Rendelés egész nap.
VIL, Rákőczl-út 32. sz., L em. 1. (Rókussal szemben.)

MÁTHÉ ANDRÁS
TÍrö.rézüzem gyára. Újpest, Károly-u. 17. 
Legmoderaebb páliakafőző készülékek rak­
tára. Teleioa: Újpest 28. szám. Nyagatitó!

B. villamossal.
Kérjen árajánlatot.

UJlUJIUlá fordulhatnak közvetlenül 

Agráráéi Részvénytársasághoz Enaébet-ksmt 2. Tei. j. 418-79
Sürgősen kihelyezünk blrloKra, házakra néhány milliárd amortizációs kölcsönt 71/! százalékos tipus- 

bankkölcsönt bekebelezést illetékmentesen kötelezvényre kaphatnak 
rovidebb vagy hosszabb időre kisbirtokosok is. Kölcsönt aiánlékat Intalékkmm részesítünk-Kölcsönt ajánlókat jutalékban részesítünk-

EURÓPA IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (IGAZGATÓ SCFTMIDEK TIBOR Dr ). BUDAPEST. Ó-UTCA 12-


